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India függetlenségének kivívásához 
nemcsak pénz, hanem vér is kell,

mondja Gandhi
Gandhit az angolok hamarosan le fogják tartóztatni, mert beszédeinek 

hatása alatt egyre több benszülött tagadja meg az engedelmességet
London, március 17. 

Mahatma Gandhi újabb kiáltványt tett 
közzé, amelyben felszólítja a diákokat és 
kereskedőket, hogy

tegyék le a könyvet és ne túladjanak, a 
kereskedők pedig csukják be üzleteiket,

mert most mindenkinek csak egy kötelessége 
vuir az ország felszabadítása. Azzal végződik 
a felhívás, hogy a szabadulás órája nemsokára 
ütni fog.

Angol politikai körökben a/.i hiszik, hog\
Gandhit hamarosan le fogják tartóztatni,

mert beszédeinek hatása alatt egyre több

ben szülött tagadja meg az engedelmességet.
Gandhinak már csak 40 kísérője van, a 

többi mind megbetegedett

és a betegeket Bor ivari faluban hátra kellett 
hagx ni.

Bombay, március 17.
A gujarati szabadságharc ut fáradalmai ko­

sa tikiul már jelentkeznek Gandhinál és önkén­
teseinél. A kis csapat vasárnap délut.'n Boli­
vian falucskába érkezett. Mindnyájan any- 
uyira kimerüllek, hogy Gandhi egynapos pi­
henőt rendelt cl. Az utat csak kedden reggel 
folytatják. Iáidig ix m egy harmad át tették 
meg.
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Peshavar, március 15. 
A Gandhi által proklamált passzív ellenál­

lás melletti tüntetésképpen Delhiben nagy 
népgyiilés, majd felvonulás volt. A felvonulás­
ban több mint tízezer nacionalista vett részt. 
India valamennyi nagyobb városéban is tün­
tetések és felvonulások voltak pénteken.

London, március 17. 
Gandhi tegnap Bor kivi faluba érkezett, ahol 

kijelentette, hogy a vasárnapi és hát fői napot 
pihenésnek szenteli- Régi szokásához híven 
hétfőn egész nap hallgat. Nyilatkozata to­
vábbi során kijelentette, hogy ,i függetlenség 
kivívásához nemcsak pénz, hanem vér is kell.

Váratlan bukásának izgalmai következtében szívszél 1 
hüdés ölte meg Páriában Primo de Riverát, Spanyol

ország exdiktétorát
A bukott diktátor holttestét egyszeri! barátcsuhába öltöztették 

szállítják Spanyolországba Primo de Riverát
Haza-

ső helyre 
megegye
kiadóban.

1457-3

Paris, március 17. 
Primo de Rivera tábornagy, Spanyolország 

volt diktátora vasárnap délelőtt szín szélhii- 
dés következtében hirtelen meghalt.

Paris, március 17.
Primo de Rivera még vasárnap délutánra

ötórai teát akart rendezni, hogy elbú­
csúzzon párisi barátaitól.

Meghívta többek között Bétáin tábornagyot, 
Uuiiiones das Leon párisi spanyol nagyköve­
tet. Mcncssy volt francia iöldmivelésiigyi mi­
niszterei, Citroen autógyárost, Malv.\ kép­
viselőt és még több előkelőséget. A meg- 
lsivattak

vasárnap délután megjelentek a szállóban

és aláírták nevüket a részvétnyilatkozatok 
céljára kitett ivén. Doumerguc köztársasági 
elnök. Tardicu miniszterelnök és Briand kül­
ügyminiszter megbízottaik utján tolmácsolt k 
részvétüket az elhunyt családjának. A jelen- 
'vzi spanyol külügyminiszter, aki átutazóban 
V"H Parisban, vasárnap délután megjelent a 
«rászóló családnál és személyesen fejezte ki 
részvétét.

V. elhunyt Primo de Rivera
"KV tervez.e. hogy hétfőn utazi.k el 

'iajna-Frankfurtba, almi eukorbaiáiiak 
kezelését akarta megkezdeni.

ihimo de Rivera holttestét hétfőn Madridba 
«állítják.

Madrid, március 17.

Primo de Rivera halálának hire villám- 
«Norsasággal terjedt el a fővárosban, l’lcinte

s^nki sem akarta elhinni, hogy a tűbor- 
n°k. aki néhány héttel ezelőtt még Spa­
nyolország teljhatalmú diktátora > olt, 

már nincs az élők sorában.
'•sárnap lévén, újságok nem jelentek meg. 

'diamennyi szerkesztőség előtt azonban pia ■ 
htokat tettek ki és Így közölték lakossac-

Primo de Rivera uralmának utolsó hónapjai­
ban a közhangulat határozottan a diktátor el­
len fordult, mindent kiengesztelő halál igen 
nagy hatást tett: a lakosságra. Több épületre 
kitűzték a fekete zászlót. Mindenki meg van 
győződve arról, hogy

a tábornok hirtelen halálát az utolsó he­
tek izgalmai és elsősorban a váratlan bu­

kás okozta.

Alfonz király, akivel azonnal közölték a 
hírt, táviratot küldött az elhunyt tábornok 
családjának. Bereiigucr tábornok miniszter­
elnök a kormány nevében utasította a párisi 
spanyol követet, hogy tolmácsolja Spanyol- 
ország részvétét a diktátor hozzátartozónak. 
Priuío de Rivera bizalmas barátai és több 
volt munkatársa az első vonattal Párisha 
utazlak, intézkedjenek a holttest hazaszál­
lít fsa ügyében. A volt diktátor kormányának 
tagjai értekezletet tartottak, amelyen ugy 
határoztak, hogy

testületileg a spanyol-francia határon

fekvő Inm városába utaznak s ott fogad­
ják a rövid száműzetésből hazatérő ha­

lottat.

Primo de Riverát Madridban fogiák elte­
metni. A holttestet külön vonat hozza I \i fisból 
o span \ o! fővárosba, üzen a külön vonaton kí­
sérik a koporsót Madridba a volt diktátor 
miniszterei. Az elhunyt tábornok hamvait

szerdán délután helyezik örök nyuga­
lomra San Isidro temetőben,

a Rivera-család ősi kriptájába. A temetés tél­
ies katonai pompával megy végbe.

Paris, március 17. 
Primo de Rivera holttestét egyszerű barát- 

csuhába öltöztették. Ma reggel aspatiyol misz- 
szió egyik lelkésze imát mondott a halottas- 
szobában. A szertartáson csak az elhunyt 
csaíádfagiai voltak jelen. A holttestet való­
színűleg ma este teszik koporsóba.

Tegnap este megjelent a halottaságynál 
Met cedes Castellanos is, akivel a tábornok 
két évvel ezelőtt jegyben járt.

Kai
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A rablógyilkos esetni őrmester hét hiten át nyo­
mozol! saját bűnügyében

A (>() éves postíískisasszony szakítani akart 
daliás szeretőjével — Két öreg nő holtteste 
és 1800 pengő — Kettős rablógyilkosság vagy 

szerelmi bosszú?

sait. inig azután túlbuzgósága folytán magára 
terelte a gyanút. Ambrus ma már a pécsi hon­
védügyészség foglya, teljesen megtörve

beismerte lettét.

Ambrus, a 45 éves csendőrörmestcr évek óta

bizalmas barátságban volt a postamester- 
nővel,

aki azonban kiadta az útját. Szóváltás támadt 
s eközben a postamesternő a kezében tartott 
gyertyatartóval Ambrust megütötte, mire „a 
csendőr

fojtogatni kezdte s egy sodróiéval oly 
erővel ütötte lejbe. Iwgy azonnal meghalt.

A küzdelem zajára felébredt Oytirovics Já- 
nosne. a konyhában felkapott késsel lépett a 
szobába, de Ambrus a belépő öregasszonyt

egy ököfcsapdssul leterhelte, majd kikapva 
kezéből a kést, addig szurkolta Oyurovics- 

nét, tiniig csali étet volt benne.

Hogy a rablógyilkosság látszatát keltse, a pénz­
szekrényből

magához vette a közel ISUO pengőt kitevő 
összeget.

Így adta elő vallomását a gyilkos, de inig 
a borzalmas tett minden részlete tisztán állott 
a hatóságok előtt, kétheti lázas nyomozás folyt 
Szalámin, Pécs környékén és Pécsett.

Az első helyszíni szemlén maga Ambrus 
is részt vett,

feltűnő buzgalommal nyomozott és igyekezett 
félrevezetni társait. A Pécsről kivezényelt 
vsemlörszárny parancsnokát többen figyelmez­
tették Ambrus gyaníts viselkedésére s közöl­
ték, hogy Ambrus és a postamesternő között 
bizalmas viszony állott fenn. A csendőrök must 
már Ambrust is figyelni kezdték. Csakhamar 
megállapították, hogy az Ambrus lakásán ta­
lált ujjlenyomatok egyeznek a helyszínen fel­
vett ujjlenyomatokkal. Mikor a cseudörség 
már birtokában volt a bizonyító adatoknak, ál­
landóan megfigyelés alatt tartották. Ambrus az 
egyik korcsmában nagy dáridót rendezett.

Mikor cseitdörjárőr jelent meg a vendéglő­
ben, Ambrus már tudta, hogy érte jönnek. 
Fegyveréhez nyúlt, de mielőtt azt használhatta 
volna, bilincsbe verték. Ambrus eleinte taga­
dott, A gyilkosság helyszínén

Ambrus megtörve beismerte, hogy ö a 
gyilkos.

Azzal védekezett, hogy nem akart gyilkolni 
még kevésbé rabolni. Békülésrc kérte tel a 
postamesternőt, aki szakított vele és csak a 
szóváltás perceiben támadt felindulása ragadta 
gyilkosságra. Megjelölte a pénz rejtekhelyét 
is. amelyből 1415 pengőt csakugyan megtalál­
tuk a csendörjaktauya padlásán. A hiányzó 360 
pengőt Ambrus elköltötte.

Ambrus Istvánt, beismerő vallomása utáni 
megvasalva kísérték vissza a pécsi liouvéd- 
ügyészség fogházába.

a Párisi híreket. Annak elleneve, hvo

két hét óm .eredménytelenül folyt a nyo­
mozás ;i szalántai keltés rablógyilkosság hevé­
ben, amelynek líodcnhuch Ilona, a község 60 
eves postamesternője i-, innere, a 72 éves 
(i\iiisn ies Józsefiig voltuk az áldozatai. A sza­
kim.li postahivatal melletti lakásukon meggyil­
kolva találták a két asszonyt. A gyilkosság 

hehe dulakodás nyomait mutatta, A pénz-

szekrényből 1800 pengő tiint el.
Ugy ujjlenyomat és több névtelen levél nyo­

mán kiderült, hogy

a kettős ruhtógyilkosságot az i gyík nyo­
mozó szalántai csendőr, Ambrus István 

cscntlörörmester követte el.

aki kezdettől fogva félrevezette n>ompzótár-

Fiúmét szabad kikötő­
nek nyilvánították 

az olaszok
Róma, március 17. Ma délelőtt nyilvános­

ságra hozták a quarneroi szabadzónáról szóló 
királyi dekrétumot, A dekrétum 20 cikkelyből 
áll.

A dekrétum megállapítja a fiumei szabad- 
kikötőt.

Minden c zónába behozott áru vámmentessé­
get élvez, kivéve a monopólium alá eső cik­
keket. A szabadzóna határai mellett az egész­
ségügyi felügyeletet fentartják. Külön kor 
mányintezkedés szabályozza a személyi viszo­
nyokat és a szomszédos államok hatóság, "val 
való intézkedést.
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KOSSUTH UCCA 6.Ha még nem tudná,
Impozáns ünnepélyen búcsúzott Debrecen kulturközön- 

sége a nyugalombavonuló dr. Kardos Alberttól
Életem tartalmát két egyszerű mondatban ftiglalltatoni össze . sze ­
rettem tanítani és szerettem jót tenni — mondotta az ország -
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Vasárnap délelőtt 11 órakor zsúfolásig meg­
telt a debreceni izraelita hitközség székházá­
nak a díszterme. Kardos Albert dr-nak, a zsidó 
reálgimnázium országos hirü és tudós igazga­
tójának nyugalomba vonulása alkalmából a 
hitközség bucsuünncpélyt rendezett, amely 
bensőséges élmény maradt mindazok számára, 
akik ezen az ünnepélyen megjelentek. Ott lát­
tuk ezen az ünnepségen Debrecen zsidó társa­
dalmának szine-javát, de megjelentek Debre­
cen társadalmi, tudományos és tanügyi körei­
nek másvallásu reprezentánsai is, hogy rész 
vételükkel kifejezésre juttassák azt a mély 
tiszteletet és becsülést, amelyet Debrecen >á- 
ros ama férfiú iránt érez, aki négy évtizede ne­
veli tanítja a debreceni ifjúságot, aki ív odaírni 
munkásságával országos nevet v.v tt k> ma­
gának és aki Debrecen kul'uréletében kima­
gasló szerepet játszik. Az ünneplő': soraiban 
megjelentek többek Között Debrecen varos ré­
széről dr. Csűrös Ferenc kulturtaná \-nc 1. és 
Ary Lajos főszámvevő, a Csokonai Tárasság 
részéről Pápay József egyetemi tanár, a kul­
tuszminisztérium megbízásából dr. Auy i . jós 
tankerületi főigazgató, a tiszántúli lefiim&tus 
egyházkerület részéről Dóczi ! :ire középisko­
lai főfelügyelő, az isi Kollégiumot ledig 
Karay Sándor képviselte. Az ünnepség kere­
tében leleplezték dr. Kardos Aiber. ki'ui.ően 
sikerült portréját is, amely Dienes János festő- 
müvész-tanár művészi alkotás 1.

Az ünnepi ülést dr. Fejér Keren: hitke:'.-;''gi 
elnök lelkes hangú bevezető beszéde nyitotta 
meg, amelynek néhány mondatát ak i n közöl­
jük :

Ez az Isten áldotta kiváló pedagógus, nö­
vendékei által bálványozásig szeretett tanár 
állott élére a mi uj iskolánknak. És ez a kö­
rülmény, a Kardos Albert nagytekintélyű 
egyénisége még azok rokonszenvét is gimná­
ziumunk felé hajlította, akik kezdetben nem 
voltak barátai a zsidó gimnáziumnak. A Kar­
dos Albert vezetése és irányítása, hogy úgy 
mondjam az ő nemesveretü márkája 
alatt működő ezen iskolánk megszerezte a fe­
lettes hatóságok elismerését. ami természe­
tesen legelső sorban volt reánk nézve fontos, 
— de elnyerte a nagyközönség megbecsülését, 
sőt szerctetét is. Tekintélyt szerzett ezen is­
kolánknak nem csak szükebb hazájában, de a 
fekete gyászos trianoni határokon túl is. Meg­
szállott területek zsidó vallásu lakói ide őhoz­
zá, Kardos Alberthez küldték gyermekeiket 
magyar hazafias érzést, tudást, műveltséget 
szerezni.

Az élénk éljenzéssel fogadott beszéd után 
Fejér Ferenc dr. egy öttagú küldöttséget kért 
fel arra, hogy dr. Faltin Adolf kormai’yíctaná- 
csos vezetésével meghívják dr. Ka' dre Alber­
tet az ünnepségre.

Ezután az Izraelita Ifjak Dalköre a Nemzeti 
Hiszekegyet énekelte el művészi készséggel.

Szántó Sámuel dr. 
ünnepi beszéde

Néhány perc múlva lépett a tere nbc a kül­
döttség élén dr. Kardos Albert, aki; a közön­
ség percekig tartó viharos tapssal és éljenzés­
sel üdvözölt. Az ünnepelt az elnöki emc'.véryen 
foglalt helyet, majd dr. Szántó Sámuel emelke­
dett szólásra és mondott Debrecen zsidósága 
nevében egy hatalmas telén-‘érni. briliáns 
technikájú, gyönyörű rartnimu beszédet amely 
valósággal lenyűgözte a hallgatóságot. A mes­
teri szónoklat néhány részletét az alábbiakban 
közöljük:

Ott a fiukat nem a kalkulus könyv, nem a 
szekunda vadászat alapján, hanem egyéni 
megfigyelés, közvetlen érintkezés, gyakran

pedagógus
í ségének teljes birtokában, a még javakoru fér- 
I fiút siettek nyugdíjazni.
* Ez a kurzusvilág robbantotta ki a külön 
I zsidógimnázium gondolatát. Aki majd késő 
i évtizedek múlva elfogulatlanul és történelmi 

hűséggel ezen szomorú korszak töitenetét 
megírja, megdöbbenéssel fogja megállapítani, 
hogv az úgynevezett kurzus milyen lelki és 
erkölcsi rombolást vitt véghez legszentebb ja­
vainkban; milyen kutmérgezés folyt éppen if­
júságunk lelki életében és mennyi gyűlöletet 
tudott ott fakasztani.

A külön zsidó gimnázium gondolatát úgy 
Kardos Albert, mint magam is idegenkedéssel 
fogadtuk, annak kifejezést is adtunk. Mind a 
ketten abban a korszakban nevelkedtünk, mely 
még a báró Eötvös József nemes liberalizmu­
sának hatása alatt állott és gyűlölködés még 
nem homályositotta el az emberek tiszta lá­
tását és józan gondolkodását. De amikor a 
helyzet egyre tarthatatlanabbá vált, gyerme­
keink a középiskolából is kiszorultak és hit­
községünk tagjai egyre erélyesebben követel­
ték a külön felekezeti középiskola felállítását, 
ismét találkoztunk és egyek voltunk abban a 
gondolatban, hogy ha már kénytelenek va­
gyunk a külön zsidó középiskolát felállítani, 
annak olyannak kell lennie, hogy a többi deb­
receni középiskola mellett teljes mértékben

úgy a szellemi, mint a sport­
osak megállták a helyüket de 
is részesültek. Mondhatjuk, 

kardos ,slbcrt a maga képére fejlesz- 
, V.:ko 1:t e:; így most, amikor annak 
aöl végképen megválik, illő és 

képe díszítse azt a ter- 
/. elleni működésének es alkotó te- 

Az o

folytán tanúiw. 
versenyeken ne 
kitüntetésekben
bog
tett 
vez
méltó, hogy 
met, mely
kétségének oly sokáig színhelye volt. 
arcképe szimbólummá válik ott abban a canan 
teremben, mert abból Kardos Albert szelleme 
sohasem fog távozni. Hulljon tehát le 
a lepel arról a képről, melyet művészi ke­
zek alkottak és mely hitközségünk elismeré­
séi és a tanár: kar szerctetét van hivatva tol­
mácsolni. , ...

Jelképezze ez a kép. hogy Kardos Albert 
ezen a helyen sohasem lesz idegen, jelké­
pezze, hogy az iskola az ö szelleméhez soha­
sem lesz hotelen, aminthogy hiszem, hogy az 
isteni gondviselés által megállapítandó későbbi 
időben az intézet homlokán díszelgő K a r- 
dos Albert zsidó reálgimnázium 
lógja hirdetni az ő elévülhetetlen érdemeit.

Dr. Szántó Sámuel mindvégig lebilincselő 
beszéde után megölelte és megcsókolta a meg- 
hatottan tapsoló közönség előtt a könnyekig 
elérzékenyült dr. Kardos Albertet.

Ezután ismét az Izraelita Ifjak Dalköre sze-

Dr, Kardos Albert ünneplése. Az. ünnepelt megköszöni
szónoknak az üdvözlést.

Szántó Sámuelnek, az ünnepi

r sz. i ukat. tanítottam 4 5 lelekezethez tar­
tozó'. : egy osztályban és tanítottam olyan 
o , 11 v I f vemben, amelyben csupán hitsorso- 

I s .,lltcl- előttem. Sohasem ereztem magamat 
f -. ■ , vt I bail másnak és sohasem éreztem 
! unalmai, vagy csömört hivatásomnak, legfel­

jebb. ha egyszer-kétszer néhány hetre meg- 
s. . 'Kilőtt, folytonos gyakorlásában.

H í e több, mint félszazados tanítói és 
nevelői' munkásság folyamáig voltak kellemet- 
i-n perceim, bosszuságos óraim, keserű nap. 
iáim amelyeket tehetségtelen, vagy hanyag, 
vásott vagy rakoncátlan tanulok okoztak, 
többször nem akarva, mint akarva, ki emlé- 
kéznek ezekre? Mint apró buborékok, mint 
„vönge habgyürücskék elmerültek, elsimultak 
az időnek széles, hatalmas folyóján. De soha- 
-cm felejtem el az elismerésnek, a koszönet- 
" (, hálának azokat az önkéntes és önkény, 
tele a megnyilatkozásait, amelyeket régebben is 
legszebb jutalmaimnak tartottam és melyekre 
most öreg: egemben úgy tekintek, mint az élet- 
alkonyt bearanyozó napsugarakra, mint a ki- 
keriilhetctlen sorscsapásokat enyhítő balzsam- 
cseppekre Nem, nem felejthetem el soha, 
hoev szentesi volt tanítványaim 36 évi elsza- 
• J.. „tán meghívtak, mondhatnám, elvittek 
2reUs"ei találkozójukra, hogy régibb és újabb, 
közelemben levő és tőlem messze sodort tanít- 
ványaim 40 éves tanári jubileumom alkalmából 
alapítványt tettek nevemre, hogy a XX. szazad 
eveik elsőrangú lírikusa, az oly kován halaiba 
dőlt Tóth Árpád szive mélyébe fogadott es 
hogy nevemet egy aranynál többet érő költe­
mény ékkövébe foglalta. Nem felejthetem el 
sem azt, hogy egy. az életútját mar megjárt 
fővárosi nagybirtokos 45 ev elmúltává kere- 
sett fel a minap alkalomszeruseg ne kul a ta­
nítvány hálás levelével, sem azt, hogy egy 
Amerika felé most hajózó gyermekifju az 
óceánra szállása előtt küldte hozzam fim ud- 
vöHetét! De nem folytatom, mert tálán mar 
5«y is hivalkodóvá, vagy legalább is dicseké- 
dővé lettem, pedig én csak azt akartam bebi- 
zonyitani, hogy fáradozásomért bőven meg- 
jutalmazottnak érzem magamat hogy azt a 
jóakaratot és szeretetet, amelybe a tanítás 
kisebb-nagyobb adagait burkolgattam. százszo­
rosán megtérítve látom és tapasztalom.

Tisztelt Közönség! Ha tanításom magvai- 
hói az elismerésnek és hálának egyetlen vuaga 
sem nyilt volna, ha a tanításomba ültetett jó­
akarat és szeretet fáján nem termett volna vi- 
s-onzásképp egyetlen egy darab gyümölcs sem, 
én akkor sem panaszkodnám életpályámra,

, mert nekem a tanítás mint tamtas volt gyo- 
í nvörüséeem. nem törődve azzal, hogy az el ! Xtt magvakból hány hull utszélre hány s«k- 

lás helyre hány tövis közé és hány jut » 
földbe Szent örökségül kaptam a tanít .■> 
való hivatást jámbor életű ősöktől, ragyog» 
elméiii tzlmudtudósoktol es hozzájuk: csak úgy
maradhattam méltó, hogyha barmen ye 
tértem tőlük a tanítás anyagúban, modjatan
cél jában. legalább buzgosagban es cmzetiens I

„» •gvSSSSS&f!
megállja a helyét és ha már a politikai lég- ; 
kör minket, nagyokat másodosztályú állampol- ! 
gárokká devalvált, ifjúságunkat meg kell óv­
junk ilyen másodranguságtól és ^ különösen 
meg kell óvnunk egy újabb ghettótól, a szel­
lemi ghettótól. Klebelsberg Kunó. ki­
váló közoktatási miniszterünk egyik hírlapi 
cikkében mondja: ,.Az iskolának lelke van, 
minden iskolának egy művelődési eszmény 
felé kell nevelnie a reábizott ifjúságot.” A mi 
eszményeink, melyet iskolánk alapításakor 
magunk elé tűztünk, hogy egy zsidó vallásban 
nevelt, müveit, hazafias ifjúságot képezzünk 
ki, mely nemcsak tudásban, hanem külső meg­
jelenésben. magatartásban, érzésben, szellem­
ben. jellemben Debrecen bármely középisko­
lájának ifjúsága mellett méltóan foglalhasson 
helyet és az az államnak, a nemzetnek egyen­
jogú. egyenértékű tagjai lehessenek. Ezt a ki­
tűzött célt, ezt az eszményképet teljes 
mértékben, hiány nélkül el tudta érni Kar­

magánbeszélgetés alapján tanulta a tanár meg- ;. dós Albert, aki az uj zsidó reálgimnázium
* vezetését elvállalta és akinek nevével, nevé­

nek nemes veretével indult meg a debreceni
ismerni.

így felkészülve, a tudományos kutatás mód- j 
szereivel fölfegyverkezve, mint tudós és jó j 
pedagógus került 1887-ben a szentesi községi I 
gimnáziumhoz és most már kettős tanári és 
tudori oklevéllel ellátva kezdte meg gyakor- I 
lati tanári és szélesebb körű irodalmi műkő- ! 
dését és az 1890-ben megjelent ..Középisko­
lánk és a magyar Alföld” című tanulmányá­
val szélesebb körben is nagy feltűnést kel­
tett.

1891-ben, tehát 39 évvel ezelőtt került az 
akkor államosított debreceni főreáliskolához, 
melynek 20 évig taná-a. majd 1911-ben. 25
éves tanári működésének mintegy elismeré­
séül újabb 10 évig vezető igazgatója volt.

Kardos Albert 40 éve a miénk, ismerjük ál­
dásos működését mint tanár, mint pedagógus, 
ismerjük kötetekre menő irodalmi, nyelvészeti 
és esztétikai tanulmányait, ismerjük irói és 
hírlapírói jelentőségét, széles körű társadalmi 
működését, mint szellemes felolvasót, mint 
ötletes hirlapirót. mint a Csokonai Kör sokáig 
iegyzőjét. majd főtitkárát és mint ilyen a 
Csokonai-kultusz leglelkesebb terjesztőjét. 
Emellett a legnagyobb lelkiismeretességgel vé­
gezte igazgatói teendőit és a legválságosabb 
időkben át tudta menteni a reábizott iskola 
minden kincseit. A háború keserves évei. a 
forradalom, a kommunizmus, a gvászos oláh 
megszállás alatt hűségesen megállotta a he­
lyét és megőrizte az iskola vagyonát, mig 
végre a beállott kurzusvilág őt is kikezdte és 
34 éves szolgálat után szellemi és testi frisse-

zsidó reálgimnázium és amikor a múlt évben 
az első 8 év leteltével, az első érettségi előtt 
álló ifiuság által elkészített uj lobogó zászló­
ünnepén Kardos Albert mintegy seregi szendét 
tartott, büszkén mondhatta, hogy amire vál­
lalkozott. emberül betöltötte. Törekvéseiben 
erős támaszt nyert hitközségünk erős aka­
ratú, lelkes és fáradhatatlan elnökében, dr. 
Feiér Ferencben és hitközségünk egész elöl­
járóságában és tagjaink áldozatkészségében, 
de erőt meritett abból a jóakaratu támogatás­
ból is, melyben felsőbb hatósága, Ady Lajos 
tankerületi főigazgató Öméltósága részéről 
mindig részesült. Szervező képessége maga 
köré gyűjtött egy képzett, lelkes tanári kart, 
mely vetélkedve buzgólkodott a mester által 
kitűzött ideált megvalósítani. Nemes verseny­
ben tanított, nevelt, semmiből teremtett szer­
tárt. könyvtárt, szervezett zenekart, énekkart, 
sportegyletet, segélyegyletet és mindazt, ami 
egy jó iskola elengedhetlen tartozéka. De 
nemsoká. ! meg lesz a hiányzó torna és rajz­
terme is és hiszem, hogy csakhamar cserkész- 
csapataink felavatási ünnepét is megülhetjük.

Beszédem nagyon hosszúra nyúlna, ha Kar­
dos Albert ezen utóbbi 8 év munkásságát 
részletezni akarnám, elég reámutatnom, hogy 
Kardos Albert egész munkát végzett, az ő 
egyénisége, az ő neve adott tekintélyt, adott, 
vezetést az uj iskolának, pedagógiai vezetése 
emelte arra a magas szintre, mely a felsőbb 
hatóságok megelégedését vívta ki, de melynek

repelt és a jelenlevők legnagyobb elismerését . 
és tetszését váltotta ki Csokonai egyik meg- I 
zenésitett költeményének kiváló interpretálásá­
val.

Kardos Albert dr beszéde 
pályájáról, életéről és tö­

rekvéseiről
Feszült figyelem közepette kezdett ezután 

beszédének elmondásához dr. Kardos Albert, 
aki nemcsak a tolinak, hanem a szónak is mes­
tere. Dr. Kardos Albert gyönyörű beszédében 
többek között a következőket mondta:

Életem tartalmát két egyszerű mondatban 
foglalhatom össze: Szerettem tanítani és sze­
rettem, legalább szerettem volna, jót tenni. 
Tulajdonkép tanítani és jót tenni nem is két 
külön cselekedet, a két fogalom nagyon közel 
jár egymáshoz, hiszen a tanítás nem egyéb, 
mint szellemi vagyonúnknak az osztogatása s 
jót tenni sem mindig azt jelenti, hogy pén­
zünkből, vagy pénzértékünkből juttatunk más­
nak. Tehát szerettem tanítani, tanítottam is 
kora ifjúságomtól kezdve és tanítok most is, 
késő öregségemben.

Emlékszem, hogy is feledhetném el? Most 
55 éve, egy komor februári délutánon odaszó 
litott magához, ott körülbelül, ahol most a 
Kossuth-s obor áll, osztályfő-tanárom, boldo 
gult Márk Pál s az ő komoly, mély hangján j 
megkérdezte: ..Fiú, elvállalnád Lindenfeldnek i 
a tanítását?” Nagyot dobbant a szivem, össze- I 
szorult a torkom és csak nagy nehezen, aka­
dozva rebegte az ajkam: ..Köszönöm. Nagy- 
tiszte'ctii Ur, elvállalom.” Másnap már taní­
tottam is nem valami nagy lángész osztálytár­
samat. Lindcnfeld Lajost. S talán életemben 
sohasem voltam boldogabb, mint mikor első 
két havi fizetésemből, 6 forintból a debreceni 
tavaszi nagyvásáron egy kalapot vettem ma­
gamnak. egy peszachra való tálat vittem haza 
Szoboszlóra édesanyámnak s azonkivül még a 
vasúti jegyet is a magam keresetéből váltottam 
oda és vissza.

1875-től kezdve máig, a III. osztályos 
Lindenfeldtől kezdve a mostani VIII. osztályig 
tanításban teltek el éveim. Tanítottam, mint 
debreceni diák. tanítottam és nevelősködtem, 
mint budapesti egyetemi hallgató, tanítottam a 
budapesti gyakorló iskolában, a szentesi vá­
rosi gimnáziumban, a debreceni állami reális­
kolában és a debreceni zsidó hitközség reál

a tanárt illető csúfolódásra en is rászolgáltad

Hogy a tanításra vaio m»«“'”“;; ^(árkod­ként örökségével nem méltatlanul sakkod
tam legyen szabad ezt azzal is b X u.
hogy példámat ,kSv«tv=rokonságom 
pett tanan palyara es hogy ko. „varánt.
ifjabb sarjadéka. közül,.férfiak, nők gy ^
számosán szereztek tanítói, vagy - ^
velet. Adja Isten, hogy tamtasbeD 1 
gyakorlása nekik ts annyi jo M
akkora megelégedést szerezzen, mint neke 

- Tisztelt Közönség! A tanárt- 
szokták gúnyolni, hogy nem elégszik meg 
iskola négy falával, hanem h.vatasanak ey^
korlását kiviszi a tarsasagba, a minden P 
legkülönbözőbb tereire. Megvallom, hogy^

még pedig alaposan. A tamtasi vagy. a ^ 
rázó kedv vitt igen sokszor az írod 1 
kásság mezejére, ez adta kezembe .t ir.
kép akkor, mikor nyelveszkedo cikkeim
tam, mikor meg akartam fejten ‘ ipsének 
nyelv egy-egy szavanak. számos kJ 
a helyes értelmét: toll helyett rokiaor^yes érteimet: ton
ceruzával dolgoztam, mikor a a u‘ nein.
hibás szavakat és szolásokat_ es, amiKo^^
csak a vörös ceruzával, hanem néha a ^ ^ 
akadt suhogós pálcikával meg < » nyelv
koppintottam azoknak, akik a ”* gy*Uen vé- 
épsége, a magyar stílus tisztaság Xt-soffl. 
tettek. Hogy ennek az iskolánk! azt
nak volt-e és mekkora volt az ered 
bajos megítélnem, de ezen a téré is ^ 
majdnem félszázados tapasz oktatása
megállapíthatom, hogy a ,feln°hüátlanabb 
nemcsak sokkal nehezebb, hanem h

Végezetül

debreceni zsidó hitközség reál- i szagnak az ígerewu j' közönsége
gimnáziumában. Tanítottam elkényeztetett J Az impozáns bucsuunnepeiy emdvény fel* 
gazdag gyermekeket, tanítottam egyszerű pa- ünnepség végezteve

...... hadd forduljak hozzátok ked­
ves tanuló ifjúság, hadd kcr),e™,Végesebb il­
lemtől a legfontosabb es a legboseg „ 
dást. Ti, az a nyolc törzs, amely ^ a magyar 
az iskola termeiben a zsidó . az éven-
hazafiság oltára korul forg°’°lV „jabb tőr­
ként nyomotokba lepő ulabb hivatásra
zsek. ti nagy feladatra, mag._ <j' ^ gondvise-
vagvtok rendelve. Isten áldásául. ke„
lés kegyelmével ti fogjatok. erli mert a
a magyar zsidóságot, ezt a szerint is
biblia szerint is. a magyar kolte testének
választott népet, az egesz m®5y "írható, ön- 
ezt az erőszakkal soha \e nem elvezetni ,a 
ként soha le nem szakadó re- vc]ső sebei- 
kiílső határaiban megnöveltedet, ,t- mű­
ből meggvógyult, erkolcseben | Magyar°r" 
veltségében magasra fejlett ív.gy 

nak az ígéret-földjére.
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, hogy kezet rázzon ,r könnyein át is mo-
íofygó T Kardos Albertiéi.

A bankett
Vasárnap este nyolc órakor a Frohner-szálló 

éttermében 150 terítékes bankettet rendeztek 
Ir Kardos Albert barátai es tisztelői a nyu- 
tralombavonuló pedagógus tisztjelé. -. A ki- 
*416 merni precíz felszolgáld»» után számos 
nohárköszönto hangzott el, amelyet art tel 
nélkül dr. Kardos Albert embe i es tudmna- 
"vos érdemeit méltatták. Az első pohárkjtzcn- 
tót dr Brunner Lajos mondotta, aki a del re-

luim mi
< ■. v7,■ f 1 fVfvivYitv»

tőt dr. nrunnci „ ..........
ceni zsidóság nevében üdvözölt- az ünnepel 
tet utána Hegedűs Jenő dr. a Kere^enelini 
Csarnok nevében mondott nagyon ö.letes és 
vidám pohárköszöntőt, Gábor Gyula a Li-:’a- 
pesti újságírók otthonának üdvözli-tét tolmá-

t», g a <ac*i >** m? *** *1* <at «a ->!♦ 4» •?» ws+Z*

csoltu, dr. Markovits Lajos a vo.t tanítványok 
soha el nem múló ragaszkodásából beszelt. dr. 
Vág Sándor a debreceni zsidó gimnázium ta­
nári kara ntvében mondott bensőséges h. t.gu 
tósztot, Vértes Sándor azoknak a sz.ik'knek a 
nevében fejezte ki háláját, akiknek gyei mekeit 
dr. Kardos Albert pedagógiai zs •nijéick fény­
sugarait élvezték, Schwartz Arthur dr. az is­
kolaalapító Kardos Albertet magasztalta, Fá­
bián Ferenc a statusquo hitközségek nevében 
mondott pohárköszöntőt, mig Freund Jenő dr. 
Kardos Albert családjának egészségére ürí­
tette poharát. A pohárköszöntők végeztével az 
ünnepelt kedves és derűs szavakkal mondott 
köszönetét azért a sok szeretetért és figyel­
mességért, amellyel őt a búcsú napján elárasz­
tották. A kitünően sikerült bankett a késő éj­
szakai órákig a legjobb hangulatban tartott.
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Március 15-íke Debrecenben
Ttadlclózwsaii nagy ünnepe Debrecennek 

március 15-ike. Ahogy Kossuth Lajos elne­
vezte: .a szabadság ősvárosa“ ilyenkor lelke 
mélyéről felhoz minden vágyat a márciusi 
eszmék iránt. A templomokban istentisztelt­
je' testületek, iskolák ünnepelték a szabad- 
sjg’eszniék diadalt- megörökítő nemzeti ünne­
pi ünnepet tilt Debrecen város és Hajdu- 
vitrmegyc is.

Délelőtt fél 11 órakor a vármegyeháza 
dísztermében kezdődött meg az ünnepély, 
amelynek rendezője az, egyetemi ifjúság volt. 
Egy óra múlva a Kossuth szobor előtt tartot­
tak hasonló ünnepélyt, amelyen Debrecen sz. 
kir. város nevében dr. Csűrös Ferenc kultur- 
tanácsnak mondta a következő beszédet:

Hódolattal köszöntünk Benneteket, ezer- 
nyolcszáznegyyennyolc ércbe öntött hősei.
_ Téged dicsőséges Vezér, akinek nevét

az egész világ tisztelettel veszi ajkára.
— Titeket áldozattevő munkatársak, akik 

nuirtirságot vállaltatok eszméitekért.
_ Téged hősi honvéd, aki dicsőséget sze­

reztél a magyar névnek az egész világon.
... fis ha eljön az idő és Kossuth apánk

újra üzen, hogy mindnyájunknak el kell menni, 
mindannyian ott leszünk a tett mezején.

fis hozzátok hasonlóak, hozzátok méltóak 
akarunk lenni hazaszieretetben, áldozatkész­
ségben. vérünk hullásában.

Ezzel a szent fogadalommal teszem le a 
hálás -emlékezés koszorúját Debrecen város 
vezetősége ét. közönsége nevében..

Haiduvúrtoegyc nevében dr. Nábrátzky 
Béla főjegyző beszélt.

Délután a Kollégium udvarán volt kegvcle- 
tes hangulati! ünnepély, amely után megko­
szorúzták a Petőfi szobrot.

Szép ünnepséget tartott a Petőfi Dalkör, 
amelynek ünnepi szónoka dr. Vargha Elemér 
h. polgármester volt.

Az iparosság az ipartestiilet dísztermében 
tartott nagyszabású, ünnepélyt, ünnepi beszé­
det dr. Rugón falvi Kiss István egye­
temi tanár mondott.

Emelkedett hangulatú ünnep volt a Keres­
kedő Társulat, — rendezte a kereskedő ifjú­
ság, — a világítási vállalatnál, a MÁV mű­
hely „Egyetértés“, valamennyi iskolában, ame- 

I Ivek közül különösen a férfi és női középis­
kolák szép ünnepélyeit kell kiemelnünk.

Leghosszabb üzemképesség !
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eredménytelenül. A betörőhajsza természetesen 
nem folyt le minden zaj nélkül, a központról 
siető rendőrök, a szomszédos házakba való 
szaladgálás felhívta a színházból éppen távozó 
közönség egyrészéitek figyelmét és nagy tö­
megben gyűltek össze a Wicner-iizlet előtt. 
Antikor a tépett ruhájú betörőt előszedték a 
szomszéd pincéjéből és az uccán át visszavit­
ték a betörés színhelyére, meg akarta verni az 
izgatott tömeg és a rendőrök alig tudták meg­
menteni. Amikor a betörőt meglátta a Wtcne- 
rék udvarára bekísérve Kttszka Mihály bőrke­
reskedő, dühösen nekirontott:

— Te gazember, hová tetted a múlt évben 
ellopott bőrömet?

A betörőt meglepte a hirtelen támadás és 
szinte önkénytelenül rávágta:

Feldolgoztam!
A betörő ugyanis, akit Kati Józsefnek hív­

nak, 35 éves, budapesti cipész, az elmúlt év­
ben követett cl betörést Wiener szomszédja, 
Kttszka borkereskedő karara. Betörésre na­
gyon -alkalmasnak látszott néki a terep és úgy 
szánta rá magát arra, hogy ismét 1 emudul 
Debrecenbe. Tudta, hogy a Wicnerék házában 
nem lakik senki, csak a raktár és üzlet van a 
házban. Nyugodtan dolgozhatott, nem kellett 
tartania meglepetéstől. A házban már szómba-

ton elbuit és megkezdte a munkát, a kézi pénz­
tár után a páncélszekrényt is fel akarta törni, 
de nem volt elég szerszám és így abba hagyta 
a munkát, inkább a tavalyi betörés helyére, 
Kuszka borkereskedőhöz akart bemenni. A ma­
gas létrán állva bontotta a falat, amikor a 
kapu elé ért a Wictieréket hozó autó, leugorva 
a létráról azonnal menekült a házból zsákmá­
nyának hátrahagyásával. Az erélyes kutatás, 
mely nem kímélte a szomszéd házak lakóinak 
nyugalmát, meghozta az eredményt és kézre 
került a betörő.

Annak bizonyítására, hogy milyen nyugod­
tan dolgozott a betörő és mennyire biztonság­
ban érezte magát, jellemző, hogy vasárnap dél­
előtt kinyitva a Wiener-ház kapuiát. kijött sé­
tálni a városba. Végignézte Fráter Lóránt te­
metését. kiment az állomáshoz, megnézni a vo­
natok indulásának idejét és aztán visszatért a 
házba, magára zárva a kaput. Az volt a terve, 
hogy az éjszaka kibontja -a bőrkereskedő há­
zának falát és ismét elvisz néhány köteg finom 
bőrt — feldolgozni.

A rendőrség a betörő ügyében folytatja to­
vább a nyomozást és most azt kutatják, hogy 
a Kovács Gyula vaskereskedő kárára elköve­
tett falbontásos betörésben nem részes-e Kati 
József.

Március tlzenötödlkl ünnepségek. A Varos,
előtt.

Dalárda a Himnuszt énekli a Kossuth szobor

Falbontó betörő járt a Kossuth 
uccaí Wiener-íéle zsáküzletben
Vasárnap éjszaka nagy szenzációja voll a 

Kossuth nccának, izgalmas hajsza után elfog­
tak egy betörőt, aki behatolt a Wiener-íéle 
zsáküzletbe, feltörte a kczipéir/.tárt és meg­
bontotta falát a szomszédos hörilzletnek, de 
behatolnia nem sikerült.

A betörést az üzlet tulajdonosa. Wiener 
György vette észre, aki fivére társaságában 
éjszaka 11 óra után jött haza autón Miskolc­
ról. A gépkocsit az üzlet udvarán levő garázs­
ban akarták elhelyezni és ki akarták nyitni a 
ház kapuját. Legnagyobb meglepetésükre a ka­
puban belülről elhelyezett kulcsot találtak, 
azonnal gyanút fogtak, hogy idegen jar a ház­
ban és értesítették a rendőrség központi iig\e- 
letét, ahonnan dr. Tóth Sándor rendöríogal- 
mazó és Lakatos István de ickt iveso port vezető 
mentek ki a helyszínre két rendőrrel. Beha­
toltak az üzletbe, ahol megdöbbenve latiak, 
hogy az összes fiókok el vaunak nyitva és 
tartalmuk szétdobúlva. A kézipénztar szétverve 
kevert a raktárhelyiségben u zséikok lei éjen. 
A benne lévő bélyegeket földre dobta a betörő, 
csak a száz pengő készpénzt tartotta meg. A 
bosszú raktárhelyiség végében megtaláltak né­
hány csomagot, amelyekben értékesebb z>ak- 
vásznak, pokrócok voltak. A gondos csoma­
golás, a keresztkötések elárulták, hogy a be­
törőnek volt elég ideje és csak az utolsó perc­
ben zavarták meg. Az udvaron a szinuszét1 
borkereskedő házának faluhoz t anas.: it tidáá- 
tdk a leírat, tövében egy karvastagságu vas - 
mddal, amellyd a falat próbálta bontani és né­
hány darabot kiszedett már a téglák közül 

A jelek azt árulták el. hogy a betörő még a 
házban volt akkor és javában dolgozott, mi­
kor a váratlanul haza érkező) Wicnerék megza­
varták. A detektívek és rendőrök szorgos ku­

tatáshoz láttak, padlástól a pincéig átnéztek 
mindent, felhányták a zsákok nagy halmait, 
hogy megkeressék a betörőt. Kiállták a me­
nekülés útjait, de eredményt nem értek el, mert 
a betörőnek nyoméit sem lelték, azaz, hogy 
nyomára jöttek annak, hogy a szomszédba 
menekült. A vakmerő betörő nagy gyorsaság­
gal, még mielőtt útját állhatták volna, a rak­
tárhelyiségeken végig futva, a szomszéd kerí­
tésére néző vasrácsos ablakon meglazított két 
vasaidat és keresztül bujt a résen. Nagy sieté­
sében nem vitte magával sem kalapját, sem 
felsőkabátját, úgy rohant át a kerítéseken, ház­
tetőn a szomszéd udvarára. Lefutott a sötét 
pincébe és végigtapegatózva a pinceifolyosó te- 
kervényein, nagy testi erőre valló munkával 
kifesztette a pinceablaknak a Dóczi intézet ud­
varéira nyíló ablakrácsai és fel testével már 
átbújt a ráesőn, amikor nyomába értik a rend­
őrök és lábainál megragadva visszarántották. 
11a egy percet késnek, a betörő megmenekül 
és olyan előnyt szerez, hogy nem érték volna 
be.

A kézrekeriilt betörőn már csak egy ing vs 
a nadrág volt, mikor a kemény rendőrök meg­
ragadták. Az eszeveszett menekülésben el­
hagyta és letépödött róla a ruházata. Az izga­
lomtól láthatóan remegő), kimerült betörőt \isz- 
szvitték a Wicne,-házba és gyors kihallgatás­
nak vetették alá a kapu alatt. Különösen azt 
kérdezték, hogy hol \ar. a bűntársa. A munka, 
.mich L t elvégzett a Wiener-ü A mi es a lile , 
kezdett falbontás arra. engedett következtetni. 

)gy társa is van, akivel közösen koutte el a 
.-törési. -V elfogott cinbei i kérdő 1 re el­
őadta. hogy egyedül van és nincs társa, aki 
el dolgozott volna. A szavainak nem hittek 
, niég jó télóra múlva is keresték a társát,

A színház jubileumi hete első öt elő­
adásának az Oedipus király a fény­

pontja
4 Troubadour előadásával megkezdődött 

a Kardoss Géza jubileumi hete
Lelkesen meleg hangulat és telt ház elolt 

kezdődött meg ma este a színház jubileumi 
hete. Az első előadást, a Trubadourt előkelő 
és nagyszámú közönség nézte meg s^ az első 
nap sikere ad most már lökést a további elő­
adásoknak látogatottság és siker tekintetében.

A közönség melegen ünnepelte az előadás 
kitűnő szereplőit: Tímár llát. Voith Ilonkát, 
Szűcs Lászlót. Krompachi Istvánt. Juhasz 
Sándort és Szathmáry Endre karnagyot.
Az a szeretet és tisztelet, amely a közönség 
szivében él tiz éves működése után Kardoss 
Géza iránt, ünneppé avatja ennek a jubileum­
nak minden estéjét. Kedden Katona hatalmas 
tragédiája: „Bánk bán” megy s a közönség ér­
deklődése olyan nagy, hogy már ma alig le­
hetett jegyet kapni erre az előadásra.

Thuróczy Gyula Bánk bán-ja az előadásnak 
hatalmas vonzereje. — Ugyancsak Thuróczy 
Gyula nagy sikere lesz a pénteki előadás, az 
Oedipus király.

1 A csodálatos antik tragédiát évtizedek óta 
1 nem látta már a debreceni közönség s a Kar- 

doss-jubileum legszebb, legragyogóbb estéje 
az Oedipus király előadása a legszebb ajándék, 
amit a jubiláló színigazgató adhatott közönsé­
gének. Thuróczy Gyula, ez az Istenáldotta, 
nagy színész, akinek példátlan népszerűsége 
igazi jutalma azért a nagy tehetségért, 
amelynek pompás, ragyogó játékában tiz 
év óta gyönyörködik a debreceni közönség. A 
tiz év munkásságában a legszebb, legnagyobb 
teljesítmény az Oedipus király szerepe lesz. 
Halassy Mariska Jokaste szerepében ad majd 
remek alakítást.

Maga a színház mindent megtesz, hogy a ju­
bileumi hetnek ezt a legszebb, legreprezenta­
tívabb előadását minél méltóbb keretben hozza 
a közönség elé. Debrecenben még sohasem lá­
tott tökéletességű, stilizált díszletek lesznek az 
Oedipus király előadásán, amely a legteljesebb 
mértékben kihasználja azt a hatalmas szin-

o*»*«.*«»*»* ®r> *!• • • ❖ *** ♦>1

a SV i 
\ u~ , •

t A »1

Békessy Béla vivóvevseny. Döntő egy jelenete.



/
1930 március 18

padot, amelynél mélyebb, nagyobb alig van az 
országban. Most végre minden lehetőséget ki 
lehet aknázni ezen a színpadon, amely rejtett 
elhelyezéssel befogadja az Oedipus király elő­
adásain a zenekai I is. A zenekar megerősíté­
sére a Kollégium átengedte uj. orgonahangu 
harmóniumat is a színháznak. Monumentális 
tömeghatásokat adnak a nagy ttagediába.i 
mozgó és keretet adó kórusok. A debreceni 
középiskolák száz növendéke statisztál s velük 
együtt mintegy 140 ember mozog majd a Cso- 
konai-szinház színpadán. A díszletek maguk is 
imponálóan monumentálisak lesznek s tökéle­
tes illúziót adók, hiszen az Oedipus király dísz­
leteinek csupán a faanyaga belekerült a szín­
háznak, vidéki színház költségvetésében ritka 
nagy összegbe, 1200 pengőbe.

Vannak a jubileumi héten előadások, ame­
lyekre már csaknem elfogyott minden jegy. 
Ilyen a Faust, a Piros bugyelláris. a Síit a nap, 
maga a jubileumi ünnepi előadás.

A színház a legnagyobb sikert az Oedipus 
király előadásától várja eltekintve természe­
tesen a Süt a nap ünnepi hangulatától es nagy 
sikerétől —, éppen ezért mindent megtesz, 
hogy a tragédia előadását a közönség számát a 
zavartalan élvezetté tegye. Felkéri éppen ezért 
a közönséget már most, hogy a péntek esti 
előadáson pontosan 8 órakor jelenjék meg, 
mert az ajtókat az előadás megkezdése pilla­
natában az igazgatóság kénytelen lesz lezá­
ratni. Kéri az igazgatóság arra is a közönsé­
gét, hogy az előadás alatt tartózkodjék tetszés­
nyilvánítástól, ami csak zavarná a mü hangula­
tát s csupán az előadás végén tüntesse ki 
tapsaival a szereplőket.

Egy 15 éves debreceni tanuló 
meghalt a kenyérdarabtól, ti 

amely a?torkába szorult
Tragikus körülmények közt halt meg Klein 

Jenő 15 éves Csokonai uccai tanuló vasárnap 
délután. A fiú nagyon éhes volt és mohón 
kapva a kenyér után, nagy darabot tett a szá­
jába, amely nyelés közben megakadt a tor­
kán és nem tudta eltávolítani. A torkát egészen 
eltömte a kenyérdarab, amelyet lenyelni nem 
birt, nem kapott levegőt és hiába igyekeztek 
segítségére lenni, megfulladt, mire a klinikára 
szállítani tudták volna.

A halálesetet jelentették a rendőrkapitány­
ság bűnügyi osztályának, amely megindította a 
vizsgálatot.

Az ipartestületi elöl­
járóság ülése

Teljes taglétszám részvételével tartotta 
meg az ipar testület előliárós.'gi havi rendes 
ülését, amelyen a hatóság és a kamara kép­
viselőin kivid megjelent K i s v. e 1 y Árpád ía- 
ts fémipari szakiskolai igazgató is.

Var iassy Imre elnök buzdító beszédé­
nek elhangzása után először az elmúlt hónap­
ban feszabadnlt lanoticok segédleveleit osz­
tották ki és a két legkiválóbbnak: Koller 
Olga női díváikul.ipdiszitö és Bulla László 
asztalossegédnek szép jutaloinkünyvet adtak.

.1 á it d \ heretic irodatiszt előadásában le­
tárgyalták a nagyszámú kérvényt, figyelem­
mel a szakmai érdekekre.

Tudomásul vette az elöljáróság, hogy a 
Teleki uccu 79. sz. házat eladták és az ig.v 
befolyó összeget a testületet terhelő bank­
kölcsön egyik részletének kiegyenlítésére 
fogják felhasználni.

A festőszakosztály tisztújító ülésének hatá­
rozata ellen felebhezés elkésetten érkezett, el­
utasították.

Felcbbezéssel él és külön is felterjesztéssel 
fordul az elöljáróság a miniszterhez aziránt, 
tegye lehetővé a szakosztályi ülésekről tá­
volmaradó tagok megbírságolását.

Tudomásul vette az elöljáróság a miniszter 
rendeletét, hogy az ipartestület minden olyan 
esetben, amidőn tudomására jut. hogy a szer­
ződtetéseknél a négyheti, mimkakönyv beje­
lentéseknél pedig 14 napi határidőt elmulasz­
tották: a kihágás! eljárást megindítani köteles.

Tudomásul vették, hogy ifi. Zelinger 
Ede a festőszakosztály elnöki tisztségéről le­
mondott. A szakosztály ideiglenes vezetésé­
vel az elnökség Kovács József alelnököt 
hízta meg, amely intézkedést jóváhagytak.

Egyhangúlag kimondotta az elöljáróság, 
hogy a székházban már most helyiséget ad 
az Iparos Dalegyletnek próbák, az Ifjúsági 
Egyesületnek pedig egyesületi célokra.

A festővizsgáló bizottsági elnök tisztség 
betöltésével közgyűlésig Bári János eddigi 
alelnököt bízták meg.

Köszönetét fejezte ki az elöljáróság ;1 Köl­
csönös Sugélvzö E'gyyc! igazgatóságának 
azon követésr©méltó határozatáért, hog.v az 
elaggott alapra és székházalapra 50 -50 pen­
gőt adományozott.

A kötél verő vizsgálóhizotts.'g elnökévé 
B o g-d-á ti Sándort választották meg, mert , 
eddigi elnök: Bihari István meghalt.

hőbb kisebb ügy elintézést 
véget édt.

— Egy fényképfelvétel és mindig hű 
narad az angol „Ilford”-hoz!

LENGYEL fest, mos, tisztit cSr^SSni:

dv. Rá ez Lajos, a IX. cserkészkerületCserkészsegéd tisztek fogadalom tétele. Jobboldalt áll
elnöke.

Az Árpád téri egyházrész tanácsosainak nagyarányú 
megmozdulása a gyülekezeti terem ügyében

Az Árpádtéri egyházrész építtető vegyes 
bizottsága vasárnap Kolozsváry Kiss László 
lelkész és Kondor Kálmán egy házrész i gond­
nok elnöklése mellett tartotta értekezletét a 
gyülekezeti terem átalakítása és berendezése 
ügyében a R ikovszky uccai iskolában.

Az építtető vegyes bizottság tagjai között 
ama vélemény érlelődött meg és jutott egy­
hangúlag kifejezésre, hogy az egyházterem 
átalakítása és rendeltetésének átadása további 
halasztást nem tűrhet.

Nem méltányolható eléggé és nem becsül­
hető fel iiyen körülmények között az Árpád- 
téri egyházrész vezető tanácsosainak ama 
nemes gesztusa és Példaként odaállítható 
spontán áldozatkészsége, hogy a gyülekezeti 
terem átalakításához, berendezéséhez az egy­
házi élet immár elodázhatatlan megindulása 
érdekében saját aláírásukkal váltókölesönt 
vesznek fel két-háromezer pengő összegben 
egy esztendőre, amit azután az egyházrészhez 
tartozó hi vek áldozatkészsége ezen idő alatt
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bizonyára vissza fog fizetni.
Ezt a kölcsönt az egyház rész vezetősége 

az egyház kebelében már 10 esztendő óta mű­
ködő, eredményes múltra visszatekintő és 
anyagi javakkal is szépen rendelkező Kálvi­
nisták Templomcgycsilléiétől veszi fel olyan 
kamatozás mellett, amennyit a Templom- 
egyesület a bankokban tőkéje után kap. Mi­
lyen áldás a Templomegyesület szorgalmas 
tőkegyűjtése az egyházrészi élet megindulása 
szempontjából is. amikor olcsó kamatozás 
mellett tud segíteni az anyagiakban szüksé­
get látókon.

Az építő vegyes bizottság tagjai általános 
megállapodás után testületileg átvonultak a 
Kassa u, 12. sz. alá a gyülekezeti helyiség­
nek szánt, átalakításra és berendezésre váró 
bolihelyiségckbe. A bizottság elvben elfogadta 
a központi egyházi gazdasági bizottsága által 
delegált szakértőbizottság tervét az átalakí­
tást illetőleg.

A bérleszállitások ügyében házadó le­
szállítást kér a pénzügyminiszter a ház- 

tulajdonosok részére
A keeskedelmi és iprkamara legutolsó köz­

gyűlésén nemrég tárgyalta a nuiheiybérek és 
holtbérek leszállításának kérdését.

A kereskedelmet és ipart egyaránt fojtogató 
nagy válságban az érdekeltség tapasztalata 
szerint ugyanis nem kis szerepe van annak is. 
hogy a jobb világban vállalt bérkötelezettsé­
gek olyan magasak, hogy ezeknek a keres­
kedők és iparosok nem képesek eleget tenni. 
Hogyha a nagyszámú fizetésképtelenségek 
gazdasági okait kutatjuk, azt tapasztaljuk 
számos esetheti, hogy az illető eég összeom­
lásának fő oka az az iizlcthér volt, amelyet 
az üzlet tulajdonosa a szabad forgalomra 
való áttérés ideién az üzlet helyi értékébe 
vetett nagyfokú bizalom alapján vállalt. Két­
ségtelen. hogy az elmúlt esztendő gazdasági 
viszonyainak szerencsétlen alakulása, vala­
mint a forgalom lecsökkenése is nagy mér­
tékben hozzájárult ezeknek az arány számok­
nak az eltolódásához, azonban a baj föokát 
abban kell látnunk, hogy a boltbérek igen 
sok esetben nem alkalmazkodtak a lecsökkent 
forgalomhoz és ezért mutat igen kedvezőtlen 
képet a holt be r költség tétele. Amikor a kö­
tött forgalomról a szabad forgalomra áttér­
tünk. számos cég a legnagyobb fontosságúnak 
tartotta azt, hogy mentői hosszabb időn ke­
resztül biztosítsa magának a helyiséget és 
ezért hosszú szerződéseket kötött. Hogy 
mennyire megváltozott a helyzet, azt Ivei li­
bán az bizonyítja, hogy egy hosszúlejáratú 
szerződés régebben nagy értéknek számított;

ma ez sok esetben csak teller és sok eset­

heti a bajba jutott adós emiatt nem tud kiká- 
szolódni bajából.

A kamara véleménye szerint a holt bérek 
leszállítását erőszakos utón, kormány beavat­
kozással nem lehet megvalósítani. Itt elsősor­
ban a kölcsönös megegyezés és belátás se­
gíthet. E/t a kölcsönös megegyezést és be­
látást felkelteni, különösen a háztulajdonosok 
oldalán nagyon alkalmas az a tény, hogy 
mindinkább 'több helyen látunk üzlethelyisé­
gek et. amelyek nem kapnak bérlőt. Elsősor­
ban a régi háztulajdonosoknak kell ebben a 
tekintetben példát mulatni, mert az a tapasz­
talatunk. hogy irányt adó a régi háztulajdo­
nosok állásfoglalása.

Debrecenben a helyi érdekképviseletek in­
dítottak ilyen irányit mozgalmat, amelyet a 
kamara részéről pártfogoltak. Debrecenben a 
IHáztulajdonosok Egyesületbe tömörültek és 
ezért kívánatos volna az. hogyha az Egye­
sület, amint azt tudomásunk szerint meg is 
teszi, a háztulajdonosokra erkölcsi hatást 
gyakorolna abban az irányban, hogy a ház­
tulajdonosok a bérek leszállításánál a rend­
kívüli időket vegyék figyelembe.

A háztulajdonosok részéről engedélyezendő 
házbér mérséklésének czidösz.cdjnt azonban! 
na: v akadálya a házadéra vonatkozó 290 
1927. I\ M. sz. hivatalos összeállitás s §-ának 
azon rnedelkvzése, hogy a bérbeadóit épiilv- 
'-■-ku.'l a háza’ö alapja az adóévet megelőző 
utolsó évnegyedben (jelen esetben 1929. év 
november negyedben) járó nyers jövedelem­
nek egy teljes évre átszámított összege és 
hogy a 20. §. rendelkezései szerint az első- 
fokon megállapított házadót a bérjövedelem­
nek évközi apadása nem érinti. E rendelke­
zések alapján tehát az helyzet állna elő,

Esernyőüzem áthelyezve
Sas ucca 3. sz. alól Piac ucca 14. 
Csapó ucca sarok megnyílt!

In»;.' l’vrlvv.illiuH v'm:Iíii a háztulajdonos 
nemcsak kevesebb bért kapna, hanem mi.,, 
/lcs/álljtás elírni mázasabb bérösszeg uj ,, 
volna kénytelen a I» százalékos házaUó és 
magas járulékos adók terhét is viselni

íip ezért a háztulajdonosok ezy része oil . 
nyilatkozott, hagy estik az esetben tmlná 
nietictlleg az üzlet és mtiiielybéreket |ev!|| 
litatti, ha az évközben eszközölt bérleti,:'e 
des után, megfelelő adóitól' eshhités js e|rcj| 
delletnók.

Miután kétségtelen, hogy az iparosok és 
kereskedők helyzetének átmeneti könnyítése 
legjobban a nagy terhet jelentő i\z|et ^ 
Itelybérekméllányos lesz.' Iliiásával volna eí 
érhető, a kamara előterjesztést intézett 
pénzügyminiszterhez, hog.v sürgősen törvéná 
hozás utján felhatalmazást kérjen arra nézve 
hogy a jelenlegi súlyos gazdasági válság 
megszűnéséig mindazon esetekben évközben 
is a házadé leszállítását lehetővé tegye, ami­
kor az üzlet és nüihelyhért a háztulajdonos 
a gazdasági válságra való tekintettel iga- 
zoltan leszállította.

Höchtl Margit 
a rádióban

Höchtl Margit, akinek rendkívüli képessé­
geiben, sajnos, elég ritkán van alkalma gyö­
nyörködni a debreceni közönségnek, vasárnap 
a rádió nagy nyilvánossága számára zongorá­
zott. Mióta gróf Klebelsberg Kunó kultusz- 
miniszter „felfedezte" a mi kitűnő művész­
nőnket, egyre szabadabban nyílik meg előtte 
az érvényesülés útja: vasárnapi rádió­
koncertje például Hubay Jenő zenedélutánján 
folyt le, az előtt a magasrangu társaság előtt, 
amelyet Hubay Jenő szokott vasárnaponként 
budai palotájába összegyűjteni. Hubay Jenő 
nemcsak világhírű hegedű pedagógus és fe­
lejthetetlen tehetségű virtuóz, hanem a friss 
tehetségek nagy felkarolója; zenedélutánjain 
következetesen vonultatja fel arisztokrata­
közönségének a magyar zenei élet újabban fel­
bukkanó ígéreteit és be nem érkezett tehet­
ségeit és különös gonddal foglalkozik Höchtl 
Margit művészi karrierjének egyengetósével is. 
így vasárnapi koncertjének hatása alatt meg­
hívta a budapesti Stúdió Höchtl MargiDt egy 
önálló rádió-hangverseny tartására, Liszt­
játékát pedig gramofonra veszik fel.

A debreceni közönség, amely rádión élve­
zettel hallgatta Höchtl Margit vasi i.ipi ven­
dégszereplését a Hubay-palotából, osztatbr. 
örömmel fogadja újabb sikerének hi ét és re­
méli, hogy a folyó szezonban lesz még alkalma 
a művésznőt a debreceni pódiumon is viszont­
látni, nemcsak a rádió műsorán. t -)
*

Jól sikerült kulturdétután 
az Iparoskörben

A Debreceni Iparos Ifjúság Elitképző Köre 
vasárnap délután tartotta meg szokásos kul­
in rdél titánját az Iparoskor dísztermében.

A minden tekintetben változatos miisor egy 
egyíelvonásos kacagtató komédia nyitotta 
meg, amelyben Kovács Katóka mint egyetlen 
női szerepben nyújtott elragadó alakítást. 
Szabó (jyula, Zeugewáld (ivilla és Petrán 
Ede mind régi műkedvelők részletekig 
kidolgozott játéktechnikával járultak hozzá a 
darab sikeréhez.

Ezután Mczey Bél t reí. lelkész, a magyar 
cserkészek angliai Htjáról tartott érdekes, ri- 
portszerii előadást, amelyben felvonultatta 

emlékeit a világ cserkészeinek impozáns tor­
náján részt vett magyar fiuk nagyszerű mun­
kájáról. Előadását lelkes taps kísérte. Fábián 
Jenő, a fiatal debreceni poéta „Kimondtant 
halkan szerelem" cimü legújabb versét ol­
vasta fel a sajtó alatt levő „Az Alföld szive 
szól" e. a fiatal debreceni Írók antológiájából, 
amelynek gazdag szóhőségé és zenés techni­
kai kivitele mindenkit elragadott. Kiss Géza, 
Kiss Béla cigány prímás zenekarával kuruc 
ik" iákat adott elő óriási siker mellett. Reisch 
Jolin. Petőfi egyik legszebb versét szavalta 
alapos felkészültséggel és mély átér zéssel. 
Nagy sikere volt. 'Lukacs Baba tagadhatat­
lanul szépen fejlődő hangiával miidalokat 
énekelt élénk tetszés mellett. Ábel János 
irredenta nótái nagy sikert arattak. Ehren­
feld Jolán hegedű iátéka magas rutint bizo­
nyított; Vccsey: Valze Tricstc-t adta d" 
forró tapsok mellett. Szegi László Petőfi 
„ÖriilV-iét adta elő mély átérzéssel és hű in­
terpretálással. őszintén tapsolták.

A műsort SterhinSzky László kacagtató 
kupié ja zárta he, aki nagyszerű alakit ssal és 
bravúros táncaival szerzett megérdemelt si­
kert. A zenei és énekszámokat Forray István 
karnagy kisérte zongorán.
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A debreceni tábla Kállay Géza miskolci munkás- 
biztositó pénztári igazgató nyolc hónapi bün­

tetését két hónapra szállította le
Hétfőn délelőtt a debreceni tábla Nagy Kál­

mán tanácsa elé került Kállay Géza 45. éves 
miskolci, volt numkásbiztositö pénztári igaz- 
cató aki ellen 6 rendbeli kormányzósértés vét- 
b ’ négy rendbeli a kormány sérelmére el- 
ieövetett becsületsértés vétsége, két rendbeli 
.. licthlen István sérelmére elkövetett be­
csületsértés vétsége, két rendbeli Vass Irizse! 
miniszter sérelmére elkövetett rágalmazás és 
„v rendbeli a bíróság sérelmére elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt indult eljárás.

A törvényszéki tárgyalást az ügyben a mis­
kolci törvényszék tartotta meg. A tárgyaláson 
kihallgatott tanuk igazolták a vádiratban fog-

Az egész ország meghatottan búcsúzott
az elhunyt Fráter Lóránttól

all inkriminált kitételek elhangzását és ezért a 
bíróság bűnösnek mondva ki Kállay Gézát, 
nyolc hónapi fogházra és löt) pengő pénzbün­
tetésre Ítélte.

A/ ügy íelchhezés folytán került a debre­
ceni tábla elé. A vádat dr. Vattav József kép­
viselte, a védelmet dr. Tóth Aurél látta el. A 
tábla a kormánvzósértésekrc elkalmazta az 
amnesztiái. A többi vádpontokra vonatkozó­
an megtartott tárgyalás ütni megsemmisítette 
a törvényszék Ítéletét és a büntetést két hó­
napi fogházban állapította meg. A büntetést 
az elszenvedett fogsággal kitöltöttnek vették.

Ötezer gyászoló búcsúzott el szombaton 
délután a kerepes! temetőben a halott Frá­
ter Lóránttól. A halottasház előtt, a szabad- 
térségen állott a ravatal koszorúk rengetegé­
től körülvéve. A ravatal körül jászkun hon- 
védhuszárok állottak diszőrséget. Körül pe­
dig 3110 rendőr vont kordont.

A gyászszertartáson az elhunyt hozzátar­
tozóin kiviil nagyszámban jelentek meg a no- 
tabilitások. Képviseltette magát a budapesti 
városparancsiiokság is, valamint az I. Ferenc 
József jüszkun honvédlmszárezred tisztikara. 
Kijöttek a temetésre Fráter Lóránt leghűsé­
gesebbjei, a pesti cigányprímások bandáikkal.

\asm

eső, szennyvíz és 
trágyáié levezeté­
sére, szellőztetésre, 
csatornázásra stb.

nem rozsdásodik, könnyű, vizet nem ereszti átf olcsó.
Budapest,
Andrássy ut 33

Elárusító helyek: Lukács V. és Testvére Debrecen Hatvan ucca, 
vitéz Ónody János Debrecen, Kígyó ucca, ozv. Gelbmann lg- 
nácné Balmazújváros, Goldstein Lajos Ujfehértó, Mezey Jakab 
Nyiradony, Feldmann Ede Sáp, Fakereskedelmt rt Nagyiéta.

Cécsy-Nagy Imre altábornagy búcsúz­
tatója után a cigánybandák vettek búcsút a 
legszebb, legszáwiorubb F r á t e r-nótákkal 
Fráter Lóránttól.

Vasárnap hajnalban indult el a gyászautó 
Fráter Lóránt koporsójával haza. Biharba, 6r- 
sem.iénbe, a családi kriptába.

Debrecen vasárnap délelőtt megható végtisz­
tességet adott Fráter Lorántnak, aki az egy­
kori debreceni 2-es honvéd huszárezredben 
kezdte meg katonai pályáját.

Vasárnap már jóval 10 óra előtt sok ezer 
főnyi tömeg gyűlt össze a Miklós ucca végén, 
a Fráter Lóránt koporsóját hozó halottas-
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család autói követtek. A Nvilastelepen még eg\ - 
szer megállott s itt a nytlastelepiek utoliára 
elbucsuztatták Debrecentől Fráter Lorándot. 
maid a trianoni határ felé vitte a nagv ma­
gyar nótaia koporsóját.

Útközben Vámospcrcscn is ünnepélyes bú­
csúztatás volt. utána defektust kapott, ugv liogv 
IFI 2 éra elmúlt már. amikor Nylrdbránvba ér­
kezett a halottasamé, amelyet Fráter Lorant 
özvegyének, lányának és veiének autója köve­
tett Zuhogott az eső. de még igv is több száz 
főnyi közönség gyűlt egybe, liogv istephozza- 
dot mondjon a megmaradt Magyarorszag ha­
tárán a nagv dalköltönek. _

A tiyirábránvi állomásnál Rézműves Gyula 
bugaméri cigányprímás 25 tagú zenekar elen 
szomorú Fráter-nótákkal fogadta a halottas­
autót, hullottak a könnyek és a virágok a ko-

porsót rejtő autó elé. Kiss Ferenc nvirábránvi 
főjegyző mondott megható búcsúbeszédet, az 
állomás személyzetének koszorúját pedig Hőbe 
Jenő áilomásiönük helyezte el.

Azután elindult az itt még szomorúbb menet, 
hiszen a trianoni határ felé haladt. Nyitva áll 
a piros-fehér-zöld sorompó, a magvar vám­
őrök feszes vigyázzállásban tisztelegnek s 
piros-sárga-kék sorompó is: a gvászmenet kí­
séretét periig átveszi két oláh granicsdr. Frá­
ter Lóránt megérkezett ősei földiére, ahol most 
idegenek az urak.

Fráter Lórántot az érsemjeni családi kúriára 
szállították és földi tetemét az ottani családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra kedden 
délután, az erdélyi magyarság részvétének 
megnyilvánulása mellett.

Fráter Loránr temetése. A koporsót szállító halottas autó a Kossuth uccai templom előtt.

A kormányzó, József főherceg, Albrecht 
főherceg, a kormány tagjai, az országgyűlés 
elnökei is táviratilag fejezték ki részvétüket. 
Az Operaház gyászdala után R avas z 
László református püspök búcsúztatta el a 
halottat, aki hegedűjével úgy meg tudta éde­
síteni a bárra (vizét.
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H G. Wells:

Igazi világtörténet, amely nem csupán 
Európa története a görögöktől kezdve, ha­
nem a Föld története, az ember szárma­
zása és a történelemelőtti kor, Kína, Ja­
pán, India, az Egyesült-Államok és Bra­
zília története is, ami a XX. században 
nem maradhat ismeretlen müveit ember 
előtt. Wells müve egyúttal a gazdasági 
élet, a technika, a tudomány története is. 
A* egyetlen világtörténet, amelyet elejé­
től végéig élvezettel olvashat mindenki.

Wells Világtörténetének előző kiadásai 
54.— pengős bolti áron fogytak el.

A most megjelenendő kiadás változat­
lanul tartalmazza Wells eredeti müvét.

Most a mü, amelynek ára idáig 54. 
pengő volt, az eredeti alakban és terjede­
lemben, dús illusztrációkkal, teljes angol- 
vászon-kötésben, ízléses aranyozással, elő­
fizetési árban

12.— pengőért
kapható.

Előjegyezhető már most is

HEGEDŰS és SÁNDOR RT'
könyvkereskedésében

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.

Tíz évi fegyházra ítélte a debreceni 
törvényszék az apagyilkos bodai legényt
A felbuitással vádolt özvegy Sziics Antainét

felmentettek

autóra várakozva Szakadt a tavaszi cső, a 
gyászoló tömeg azonban néma csendben, ki­
tartóan várakozott. Tíz óra előtt a Fráter- 
csilláit debreceni taglal és a Mansz hölgyei . 
özvegy Ollinger Bélátié és Lábos Matté ve- 1 
zenésével kimentek a sorompóhoz, ahová ke- | 
vessel 10 óra után megérkezett a Fráter Ló­
ránt koporsóját hozó, Budpasetröl reggel 4 
órakor elindult hatalmas halottasautó.

A Miklós ucca végén megalakult az impozáns 
gyászaié net, amit lovas és kerékpáros rend­
őrök nyitottak meg. A halottasautót a család 
tagjai, Havas Gábor ny. honvéd huszárezredes, 
a nótás kapitány egykori hajtása, huszártiszt! 
küldöttség és a beláthatatlan tömeg követte. A 
Miklós ucca elején csatlakoztak a menethez 
Kiss Béla cs Rácz Jancsi prímások vezetésével 
a debreceni cigányzenekarok s így haladt vé­
gig még egyszer, hatot faiban Fráter Lóránt 
a debreceni akácfák alatt, amelyek virágairól 
örökszén nótáia szól.

Amint a menet befordult a Piac uccára. fel­
szakadta ka felhők és Fráter Lóránt ragyogó 
napsütésben, a megilletődött gyásszal sorfalat 
álló ezrek között folytatta utolsó útját a deb­
receni föuccán. Az oszlopokon még ott vannak 
a pinkátok, amelyek vasárnap estére hirdették 
Fráter Lóránt dcbrccen i szereplését, a ma­
gyar muzsika mesterének kezéből azonban 
örökre kihullott a vonó és most már csak néma 
halottként érkezett Debrecenbe.

A gyászmenet folyton növekedett és mire 
a Kossuth uccai református templomhoz ért. 
ami embcrgyüriivel volt körülvéve, már tízezer 
körül járt a gyászolók száma. A _menct itt 
megállóit és a templom északi lépcsőién feltűnt 
Cray Sándor lelkész palásfos alakfa. Mélyen 
megindító, szárnyaló beszédben búcsúztatta cl 
Urav Sándor a nagv magvar nótaköltot. maid 
fíllinger Bélámé mondott búcsúszavakat, a 
Mans/ nevében csokrot helyezve a koporsóra.

Beim a templomban márciusi istentisztelet 
volt s ennek végeztével a Himnusz hangfal 
szűrődtek ki a gyászoló tömeghez, amely meg­
hatómul. fedetlen fővel állotta körül Magyar- 
ország slrva-viKadásának egyik utolsó nagy­
mesterét. . , ,

Ls lassan megszólaltak a hegedűk: a debre­
ceni cigányzenekarok Kiss Béla és Rácz Jancsi 
vezetésével játszani kezdték a szívvel telj Frá­
ter-nótát: Tele van a város akáefavlrdggal... 
Könnyezve játszottak és könnyezett n sokaság 
is. amikor egymásután sirt fel a hegedűkön _n 
Szamom a nvdrlaerdö és az Őszi rózsa, fehér 
őszi rózsa. Fráter Lóránt legszebb „hallgató 

■nótái.
Amint az utolsó hangok elhaladtak, lassan 

megindult a halottasautó, amelyet a gyászoló

A debreceni törvényszéken hétfőn délelőtt 
folytatták a főtárgyalást a bodai apagyilkos 
legény bűnügyében. Az első tárgyalásról irt 
részletes tudósításban megírta a Debreceni 
Független Újság a borzalmas apagyilkossag 
előzményeit és a gyilkosság lefolyását. Ismer­
tettük a vallomásokat, amelyek szerint Szűcs 
Antal kínozta feleségét, nyomorékká verte 
gyermekeit és pokollá tette a család életét.
Ifj. Szűcs Antal sírva mondta el, hogy az apja 
kegyetlensége annyira elkeserítette, hogy azt 
sem tudja, hogyan követte el tettét. Úgy gon­
dolta, hogy édesanyját és testvéreit menti meg 
a kegyetlenségektől, ha végez az apjával.

A vádlottak padjára került özv. Szűcs An- 
talné is. aki ellen felbujtás címén vádat emelt 
az ügyészség. A tárgyalást elnapolták, mert a 
védelem újabb tanuk kihallgatását kérte és 
özv. Szűcs Antalné elmeállapotának a meg­
vizsgálását. mert

gyanú merült fel, hogy a férjétől szenve­
dett súlyos verések következtében elborult 

az elméje.
A folytatólagos főtárgyaláson 12 tanút hall­
gattak meg. akik igazolták, hogy

id. Szűcs Antal durva ember volt, gyer­
mekeit, feleségét verte és szeretőt tar­
tott. Viselt dolgait mások is tudták és 
rosszéletü Szűcs Antalnak hívták a Bodán.

Tolvaj természetű is volt és gyermekeit is lo­
pásra akarta kényszeríteni.

Simon Mária tanú. aki Szücsék szomszédja, 
előadta a tanácselnök kérdéseire, hogy tudo­
mása van arról, hogy id. Szűcs Antal milyen 
kegyetlen volt a családjához. Egyszer

maga is látta, hogy véresre verte felesé-

— Úgy történt a dolog — mondta a tanú —, 
hogy a Szűcs gyermekek sikoltozva rohantak 
át a mi udvarunkra és sírva könyörögtek, 
hogy menjünk át a házukhoz, mert

az apjuk gyilkolja az anyjukat.
Szücsnének a sírása és jajgatása áthallatszott 
és amikor berohantunk a szobába, éppen azt 
láttuk, hogy

Szücsné véres fejjel mászik ki az ágy alól 
és férje patkós csizmájával rugdossa.

Az asszony a fájdalomtól eszméletét elvesz­
tette. de a durva ember még akkor sem hagyta 
abba a verést és

az asszony véres arcát verte nadrágszijá- 
val.

A látvány olyan megdöbbentő volt, hogy ré­
mülten hazaszaladtunk és nem avatkoztunk be.

Elnök: Tudomása van-e arról, hogy miért 
lett sánta Szűcs Antal Viktor nevű gyermeke? 

— Igen. Úgy tudom, hogy 
az apja juhászbottal verte a gyenge gyer­

meket és a veréstől lett nyomorék.
Szűcs Juliánná, a megölt Szűcs Antal leánya, 

előadta vallomásában, hogy apja mindig verte 
a gyermekeket és az anyjukat sem kímélte.

A betegágyból kirugdosta, hogy menjen 
dolgozni

és nem volt benne semmi kímélet. A halála 
előtt való héten is kegyetlenül elverte az any­
jukat. A Viktor gyerek nyomorékká veréséről 
elmondta, hogy juhokat őrzött a mezőn a 
gyermek, valami hibát csinált, amire az apja 
rugdalni kezdte és a juhászbottal verte nagv 
kegyetlenséggel. A kis Viktor kínjában a föl­

dön vergődött és nem tudott a lábára állani,

összetörték csontjait a kemény ütések.
Apja nem volt irgalommal és további kínzással 
arra akarta kényszeríteni, bogy szaladjon 
előtte, de a fiú nem bírt a lábaira állani és a 
földön csúszva igyekezett menekülni. A ve­
rések következtében a gyermek nyomorék ma­
radt egész életére és csak mankókon tud járni.

A többi tanú is igazolta, hogy id. Szűcs An­
tal kegyetlen, rideg ember volt és szeretőt tar­
tott. egy bodai asszonyt és ahoz hordott sok 
értéket.

A tanúkihallgatások után dr. Benedek László 
egyetemi tanár terjesztette elő szakértői véle­
ményét özv. Szűcs Antalné elmeállapotáról. A 
vélemény szerint sem érzelmi, sem értelmi té­
ren nincs beteges tünet, itéletképzésénél nincs 
gátlás és teljes mértékben rendelkezik a sza­
badelhatározási képességével. Jogilag teljesen 
beszámítható.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. 
Bényei Zoltán ügyész tartotta meg vádbeszé­
dét, szigorú büntetés kiszabását kérve. — Dr, 
Nagy Samu védő enyhe büntetés kiszabását 
kérte a fiúra, felsorolva az enyhítő körülmé­
nyeket. az anyának felmentését kérte, hivat­
kozva arra, hogy nincs semmi bizonyíték arra, 
hogy felbujtotta volna fiát a gyilkosság elkö­
vetésére.

A bíróság egy órai tanácskozás után meg­
hozta az Ítéletet, amelyet dr. Jeney Sándor ta­
nácselnök hirdetett ki.

A bíróság Szűcs Antalt tíz évi feg,-házra 
ítélte.

Édesanyját felmentették a vád alól és elren­
delték azonnali szabadlábra helyezését. Szűcs 
Antalnál enyhítő körülménynek vette a bíró­
ság büntetlen életét, nagy elkeseredését, ame­
lyet apja durvasága és veszekedései okoztak. 
Súlyosbító körülménynek vették, hogy nagy 
kegyetlenséggel verte agyon apját a bodai er­
dőben. Szűcs Antalné felmentését azzal indo­
kolja meg a bíróság, hogy a tárgyalás során 
nem merült fel megnyugtató bizonyíték annak 
igazolására, hogy tudott fia szándékáról és 
hogy ő búi tóttá volna fel a gyilkosságra. Az 
ügyész az ítélet ellen felebbezést jelentett be. 
A védelem a felmentést tudomásul vette, a sú­
lyos ítélet ellen felebbezéssel élt. Szűcs Antal 
belenyugodott a tíz évi fegyházba. csupán azt 
kérte, hogy a büntetését már megkezdhesse. — 
Az ítélethirdetés után Szűcs Antalné keserves 
sírásba tört ki és az elnök kérdéseire előadta, 
hogy a fiát siratja, aki a család szabaditója 
akart lenni és most hosszú rabságra kerül.

Divatos
Finom

Elegáns

lii lírai htitil
rendkívül olcsó árban

Mip Di
Piac u. és Simonffy u. sarkán
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Páratlanul fényes sikere volt 
a zsidó reálgimnázium purimi 

báljának
Kitünően sikerült a debreceni zsidó reálgim­

náziumnak ez idei műsoros táncestélve, melvet 
fényes keretek mellett nagyszámú, előkelő kö­
zönség jelenlétében tartott a Bika szálló nagy­
termében. A debreceni zsidó társadalom szine- 
java töltötte meg az óriási termet és gyönyör­
ködött az élvezetes miisor szebbnél-szebb szá­
maiban. Dr. Vág Sándor ig. lendületes beszé­
dében a pariin jelentősegét fejtegette. Méltó 
nagy tetszésre találtak az ifjúsági zenekarnak 
és énekkarnak a számai, az előbbit dr. Fenyő 
Béla tanár, az utóbbit Rottnmnn Emil karnagy 
dirigálta biztos művészi kézzel. Az egyik ének­
szám keretében módjában volt a közönségnek 
megcsodálni egy kis gvcrmekmüvésznek, Marin 
Károly 11. osztályú tanulónak meglepően szép 
és tiszta hangját, amely szólóban is kitünően 
érvényesült, különösen a zsidó népdalok elő­
adásában. Sok tapsot kapott művészi zongora­
játékáért Révész Endre Vili. o. t. A miisornak 
talán legnagyobb tetszéssel fogadott száma 
Szántó Lili urlcány tánca volt, akinek Bukás­
aiéin i c. lelkes és bájos alakítását szűnni nem 
akaró tapsokkal honorálta a közönség. Nagy 
sikere volt Schön György VI. o. tanulónak, aki 
érett művészi érzékkel és tiszta csengésű han­
gon szavalta el Hűlnének és Kiss Józsefnek 
egy-egy költeményét. A műsor utolsó száma a 
Puska c. kis színdarab volt, egv az iskolai 
életből vett pompás bohózat, amelynek előadá­
sában különösen kitűntek Fülen Sándor VI. és 
Gerő Csilla VII., Fiilöp Borbála és Bárdos 
Márta V. osztályú tanulók. De nagyon ügye­
sek voltak még Weisz Lajos 111. o„ Vincze La­
jos V., Kaufmann István VI., Schwarz Aladár i 
VII., Kertész György VII. és Nemes György I 
IV. osztályú tanulók.

Műsor után megkezdődött a tánc, amely ki­
tűnő hangulatban tartott reggelig. Az éjfél után 
megtartott szépségversenyen, amelynek erős 
küzdelmei nagy izgalomban tartották az ifjú­
ságot, első lett Szántó Lili, második Gross- 
mann Kató, harmadik Bárdos Márta.

A báli éjszaka emelkedett hangulatát csak 
növelte a kitünően megszervezett buffet, ame­
lyet az Omike leányegyesület tisztikara dr. 
Lusztig Józsa. Beck Józsa. Boros Irén. Furat 
Anna urleányok és dr. Szöllős László ur ve­
zettek páratlan buzgalommal. A bálon jelenvolt 
úrasszonyok és urleányok közül következőket 
sikerült feljegyezni:

Úrasszonyok: László Béláné. Székely Vil- 
mosné, Láng Peremmé, Vadász MJksáné, Jab- 
lonszkv Józsefié, dr. Kardos Lászlóim, Ten­
nenbaum Dávidné, Guttmann Laiosné, özv. Ba- 
gaméri Károlyié, Fáber Kálmánná, dr. Haász 
lmréné. Madár Ernőié, özv. Rottmann Sá­
muellé, özv. Finkelstein Manóné, Rottmann La- 
josné, özv. Steier Jakabné, Szigeti Jenőné. dr. 
Bárdos Jakabné, Fülöp Miklósié, dr. Fenyő 
Béláné. dr. Schwarz Arturné. Kölni Dezsőié, 
Kardos Gyuláié1, Weinberger Mórné, Vadász 
Ernőié, Faltin Adolfné, Abonyi Ferencné, Mező 
Árminné, Schön Arlurné, Földes Jellőné, Konk- 
ler Józsefié, Sós Jenőné, Löwinger Mórné, 
Révész Laiosné, Vági Istvánná, Grünfeld Dá­
vidné, Ács Tivadarné, Mayer Manóné. Schwarz 
Jenőné, Szántó Zsigmondné, Gál Samuié, Szu- 
nyogh Bertalanná, Klein Jenőné, P'lamm Gyu- 
láné, Sréter Mórié, Altmann Zsigmondné, 
Schwarz Ernőné, Leitner Dezsőné. Jakabovits 
Mórné, Láng Laiosné, Fischer Józseiné, Baseli 
Gézáné, Fábián Ferencné, dr. Kardos Albertié1, 
dr. Kardos Ferencné, Földes Mórné, Havas 
Pálné, Grósz Jenőné, Fülep Jenőné, Weisz Ig- 
nácné, Schönfeld Gáborné, Weisz Gyuláné, 
Braun Dezsőié, özv. Grünbaum Pálné, Bánó 
Andorné, dr. Brunner Laiosné, Deutsch Jenőié1, 
dr. Szilágyiné (Monor), Lusztig Ernőné, Kei­
ner Árminné, Berger lstvánné, Bleier Ernőné, 
Neulender Andorné, dr. Felér Ferencné, Nád- 
ler Adolfné, Kaposi Gézáné, dr. Barta Gvuláné, 
Orbán Ignácné, Nemes Károlyié, Jakabovits 
Henrikné, Lobi Gyuláné, Vértes Adolfné, Szőke 
Aladárné, Gerő Dániellé, Irsai Mórné, Eidusch 
D.-né (Széges), Fülöp Gyuláné. Eckstein La­
iosné, Braunstein Jenőné, Fekete Laiosné, 
Goldmarm Hermanné, Grünvald Izidorné, özv. 
Leitner Bertalanná, Polgár Gézáné, Deutsch 
Dezsőné, Klein Vilmosné, Biró Marcelné, Weisz 
Ferencné, Fazekas Endréné, Chylinszky 
Györgyié, Stern Sámuellé, Stern Ferencné, 
Lefkovits Miksáné, Brech Antalié, Beck Jó­
zseiné, Nemes Izsóné, Gerő Zoltánná, Havas 
Frigyesné, Klein Károlyié, Fülöp Béláné, Frank 
Izidorné, Farkas Jenőné, Emerich Endréné,
Rose Ferencné, Weiszmann Jakabné, Mermel- 
stein Hermáimé, Kelemen Martomé, Kohn 
Mártonná, Groszmann Mártonné, Fülen Mórié, 
Grünberger Gézáné, Fáy Árpádné, Boros Jó- 
zsefné, Mandel Ernőné, Grósz Árminné. Wei­
ner Samuié. Kovács Zoltánná. Venyige Ferenc- 
né, Felbermann Laiosné, Polacsek Laiosné,
Weisz Jakabné, dr. Bodnár Laiosné, Klein 
Lajosnc, Rochlitz Zsigmondié, Schwartz 
Dóriné. Veres Miklósné, Klein Zsigmondné.
Szántó Istvánná, Almást Miksáné, özv. Balassa 
Bertalanná, Goldstein Adolfné, Grünberger Sán- 
dorné. Griinhut Henrikné, Fischer Jenőné, dr. 
Miklós Árminná, Wallerstein Dezsőné, Borhás 
Béláné, Franck Józseiné, P'iilöp Menyhértné,
Frieder Ernőié. Barta Aladárné. Csillag Artur­
né, Schön Sándorné, Altmaim Hermanné, Mos- 
kovits Márkuszné. Rosenberg Mórié, Róth 
Endréié, Róth Adolfné. Weiszkrón Józsefié, 
Fenyvesi Józseiné. Back Jenőné, dr. Kun Mik­
lósié, Lédig Dezsőné. Fischer Jakabné, dr. La­
katos Vilmosné, Túrái Miklósié. Gerő Sándor- 
né, Schön Miklósié, Weisz N. Gvuláné. Vértes 
Rczsöné, Steier Jakabné.

Urleányok: Láng Ibolya. Harsány! Erzsébet, 
Siros Lilly. Jablonszkv Eva. Gelbmann Olga, 
Gelbmann Joli (B.-újváros). Vadász Klára, Ten­
nenbaum Irén. Madár Klári. Grádl Joli, Rott­
mann llus, Szilass Magda. Finkelstein Gizella, 
Klein Rezsin. Rottmann Klári. Rosenwasser 
Ilona (Nyíregyháza), Löwinger Erzsébet, Vágj 
Klári, Polacsek Ibolya és Piroska, Szabolcs 
Lilly, Zelenka Ilona és Klári, Ferencz! Ilus 
(Püspökladány), Sréter Irénke. Altmann Írón. 
Schwarz Hona, Jakabovits Magda és Ibi, 
Deutsch Márta, Aczél Édí, dr. Kardos Mária,

IMedöli és utazók bálja
szombaton, e hó huszonkettedikén
.*•*•*•*•❖

#-

A zsidó reálgimnázium bálja műsorának szere pló'i. A hölgyek mögött dr. Kardos Pál tanar,
főrendező.

dr. Lusztig Józsa, Földes Éva, Szántó Klára, 
Engel Bözsi, Fülöp Böske (Vámospércs). Krausz 
Klára (Vámospércs), Wieder Gizi, Weisz Ida, 
Kádár Magda, Kiss Rózsi. Neulender Aranka, 
Friedmann Magda (Budapest), Groszmann 
Magda és Kató, Weiszenberg Gizi és Ilus, 
Bródi Pityu és Évi, Lobi Vera. Hoífer Ági, 
Szűke .Magda, Gerő Csilla, Eckstein Eta és Lili, 
Grünwald Duci és Böske, Breier Katalin, Leit- 
ner Rózsi, Molnár Viola, Ehrenfeld Klára, Klein 
Ella, Biró Böske, Gelberger Edit, Weisz Magda, 
Mandel Kató, Bodnár Zita, Lindeníeld Manci, 
Sugár Anna, Schwarz Ilona, Veres Ági, Szántó 
Lili és Maca, Klein Ella és Anna. Balassa 
Zsóka. Miklós Ácsi és Éva, Róth Lili, Fischer , 
Klári, Frieuer Katóka, Barabás Katalin, Voito- j 
vies Lenke és Böske, Frank Rita, Fülöp Panna,

Csillag Lili, Polacsek Judit, Schön Böske, A1*.- 
mann Margit és Olga, Kun Rózsi, Moskovits 
Kató, Fischer Magda, Szűcs Olga (Nyíregy­
háza). J urái Klári, Berkovits Joli, Róth Ilonka 
és Lili. Grünberger Anna, Hermann Malvin, 
Nagy Annus, Grósz Bábuéi, Wieder Olga, 
Schnitzler Lilly (Balkány), Beck Józsa, Nemes 
Mária, Túrái Anna, Falus Magda, Kemény 
Emma, Havas Alice. Groszmann Klári, Gruber 
Böske, Farkas Lili, Goldstein Olga, Farkas 
Klári, Kertész Gica, Króh Hetén és Klári, 
Weiszmann Duci, Scliwarcz Ili és Babi, Kohn 
Olga és Ica, Manguliesz Lenke (Nyíregyháza), 
Austerlitz Erzsébet és Terka, Grosz Ella, Boros 
írónké, Mandel Klári, Stern Ilus. Grosz Olga, 
Weiner Bözsike, Kovács Ági, Venyige Klári, 
Rosenield Böske.

A zsidó reálgimnázium bálja résztvevőinek egy része.

Hajdúszoboszló város visszaváltja a társaság­
tól a strandfürdőt

A belsőbirtokosság jött anyagilag a város
segítségére

Hajdúszoboszló városa két év óta küzd már 
érette, hogy hires gyógyvize felett a rendelke­
zést visszavegye. Mivel ugyanis az illetékes 
minisztériumok nem hagyták jóvá a részvény- 
társasággal 5U évi kihasználásra kötött szer­
ződést, ezért az a gyógyfürdő kiépítését be­
szüntette.

Azonban hiányzott az első beruházások visz- 
szaváltására kívánt 260.000 pengő. A város 
maga kölcsönt szerezni nem tudott, pedig múlt 
évben megpróbálták már a gazdák aláírások 
utján jótállást vállalni a városért. De a dolog 
igv sem ment.

Most végre nagy elhatározásra jutott Hajdú­
szoboszló város gazdaközönsege. Felajánlotta 
biztosítékul a város körül elterülő mintegy 3600 
Icai. hold, közös legelőiét, hogy- arra betábláz- 
tatva vegyen fel a város olyan összegű hosszú­
lejáratú törlesztéses kölcsönt, amelyből fizesse 
meg a villany-telep felépítéséből s az aszfalt­
úink és járdák létesítéséből származott mint­
egy 800.000 pengő eléggé terhes tartozását s 
maradion még legalább .300.000 pengő a fürdői 
beruházások visszaváltására és a népjóléti mi­
nisztérium által kívánt közegészségügyi kívá­
nalmak és átalakítások megvalósítására.

Nagyon nehéz volt a megszavazásnak a 
technikai kivitele, mert az illetékes miniszté­
riumok a jóváhagyáshoz megkívánták, hogy a 
belső legelőhöz joggal bíró ház- és földtulaj­
donosoknak legalább fele része, névszerinti sza­
vazással. vállalja el a város által felveendő 
egy millió háromszázezer pengő kölcsönért a 
kezességet.

Vasárnap tartotta meg Hajdúszoboszló vá­
ros belső birtokossága nagy érdeklődéssel ki­
sért népes közgyűlését, amelyen dr. Márton 
Gábor polgármester elnökölt.

Voltak előbb ellenzői is a dolognak, akik a 
jótállás vállalása folytán féltették különösen a

széleken lakó szegényebb néposztály érdekeit, 
hogy a belső legelő kihasználásában esetleg 
sérelmeik lesznek, de aztán megnyugtatták az 
aggályoskodókat, hogy a kölcsönt maga a vá­
ros veszi fel mint adós. a kamatokat és tör­
lesztéseket a villanytelep és a tiírdú bevételei 
ledezik. a lakosságot a várost körülvevő belső 
legelő eddigi módon való kihasználásában, ál­
latai legeltetésében senki nem zavarja és hogy 
csak ilyen hosszúlejáratú kölcsön felvételével 
tudja megfizetni a város a beruházásokból ki­
folyólag elég könnyelműen igénybevett vállal­
kozói hiteleket, amelyeknek 5 évre kívánt tör­
lesztése 130—140 százalékra nyomná fel a 
községi pótadót.

Egész nap tartott a birtok arányában lefoly­
tatott szavazás. Egyes lelkesebb gazdák ma­
guk buzgólkodtak, hogy különösen a több legel­
tetési joggal bíró gazdatársaik minél nagyobb 
számban leszavazzanak.

Este hét órára lett meg az eredmény s a ki­
hirdetésnél nagy lelkesedést keltett, hogy ezen 
márciusi napon épen 1848 holdat kitevő legel­
tetési taggal szavazott te 1036 ház- és föld­
tulajdonos, amely a 3600 hold körül levő belső 
legelőnek több mint telét kiteszi. EUene nem 
szavazott senki sem.

Ilyen eredménye van annak, hogy egy város 
vezetősége és lakossága, a sok huza-vona el­
múltával, végre megérti egymást s hozzáfog a 
békés, alkotó munkához.

A Hajdúszoboszlói gazdák c határozata foly­
tán reménység van reá, hogy a birtokosság 
jótállása segítségével rendezni tudja a város 
kibuktatott volt vezetőség által csinált nagyon 
terhes adósságokat s visszaszerezheti a bérlő 
részvénytársaságtól az egv vaggon búza árá­
ban használt gyógyfürdő felett a teljes rendel­
kezési jogot, amelyből a mai primitiv berende­
zés mellett is évi 80—90.000 pengő bevétel volt.
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A debreceni IX. cserkészkertil».
közgyűlése 6

A debreceni IX. cserkészkerület vas-in, 
tartotta meg évi rendes közgyűlését a™, 
rósztvelt a szövetség képviseletében í ,'c" 
gó Ede vezető liszt és Temessv n,K--r.a"

Megelőzőleg a református f'ögimS'Sl 
cserkészotthonabaii Rá ez Lajos in-m S"! 
főtanácsos, kerületi elnök vezetésével e88' 
gyűlés volt. Ezen Faragó Ede tartott „ir„i.ZIÍgyűlés von. r./.en rarago tide tartott előiöT 
a tisztképzés reformjáról, maid ,?sta tisztképzés reformjáról, majd nicghrs -í 
és vita volt arról, hogy táborozások „uT, 
val másként kell a falu népéhez ko,„ir , !,ni'

A közgyűlés délelőtt II órakor vo, -'1' 
rosliáza dísztermében, ahol a cserkészi d-Va" 
lom debreceni és vidéki vezetői narv _ l,ozp" 
;eiunlek meg. A közgyűlést a Nenizár mí?n 
szekegy után dr. Rácz Lajos elnök 
rn'eg, lendületes beszédben hangoztatva h 
a magyar cserkészetet a világ minden nvy 
cserkész mozgalmánál többé, nagyobbá S 
egy belső gondolat a felkészülés a m ' 
k n a. a magyar nemzet újjáépítésére

A „agy tetszéssel fogadni, nugnjI;,, 
a lemondás folytan megüresedett «Ilma - 
tisztségekkel dr. Baresay Károlyt és iwís 
Balázst hízták meg, maid Török Tibor k'^ 
ritleti főtitkár terjesztette elő tartalmas év 
jelentését, amit köszönettel tudomásul vet 
tek, úgyszintén Mezey Béla vezetötisztnek 
Kiss k, no titkár áltál ismertetett jelentését 
valamint Pásztor Gyula péuztáriioki jelemé’

A közgyűlés köszönetét fejezte ki Debrecen 
varosnak és a református főgimnáziumnak 
támogatásáért, majd elfogadta a lövő évi költ 
ségelőirányzatot.

Darabos Balázs és dr. Baresay Károly el. 
lenőrző tisztek jelentésé, eii

Rácz Lajos elnök köszöntötte végül Faragó 
Edét és Temessy Győzőt, majd a közgyűlés 
a cserkészinduló hangjainál véget ért.

, — Az összes megjelenő szépirodalmi 
jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv. 
árában.

TAVASZI

gy választékban 
kaphatók

könyvkereskedésében

Piac ucca 34.

FEHÉRTÓI

tisztek jelentését elismeréssel vet 
ték tudomásul és köszönetét fejezte ki a kör. 
gyűlés Liptay Jenő nyíregyházi birtokosnak 
aki a bihari cserkészpark céljára 4000 négv 
szögöl területet adományozott.

A közgyűlés megbízta az elnökséget, houv 
készítse elő 3 szabolcsi bihari és nagykun- 
sági önálló körzetek megszervezését. Farató 
Ede országos vezetőtiszt a szövetség névé 
ben fejezi ki elismerését a végzett jó munka 
felett és a cserkészet feladatairól mondott 
szép beszédben hangoztatta, hogy a cserké 
szetben megvalósult a demokrácia.

temetkezési vállalkozó
DÉGENFELD TÉR 4. SZ,

TEMETÉSEI:
Csikcsatószegi, szentsimoni Csathó Béla 

nyug. állampénztári irodaigazgató életének 63. 
évében elhunyt. Temetése e hó 18-án délután 
4 órakor lesz a Szent Anna uccai temető ká­
polnájából a római katholikus egyház szertar­
tása szerint tartandó beszentelés után a Szén 
Anna uccai temetőbe.

Barna Mihály életének 41-ik évében elhuny 
Temetése e hó 18-án délután 3 órakor lesz 
Boldogfalva ucca 2. szám alól a górögkatlio i 
kus egyház szertartása szerint tartandó 
szentelés után a Hatvan uccai temetőbe.

Sebestyén József né Tóth Eszter életének - 
évében elhunyt. Temetése e hó 18-án délu 
fél 3 órakor lesz a Kossuth uccai temető ' 
lottasházától a református egyház szertar 
szerint tartandó ima után a Kossuth uccai 
metőbe. • J,j
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Eddig is igaz volt 
de ezután még i n- | 

k á b b igaz: |

Hangos Uránia
minden műsora

tökéletes szórakozás 
krajcárokért!

Például tud-e ma estére jobbat, mint

„Az éjféli angyal ‘
cimü édes-kedves hangos filmünk­
ben megnézni és meghallgatni

Nancy Carrolt
tvl

I

Lukács Pál
A nagy hangos film 

ízletes és Ízléses körítése: 
egy kis zenei hangos és egy han­

gos rajzfilm: BiM-BAM­
BIIM és MISS ZON- 

GOR1LLA

I! HÍREK,1
a debreceni független újság

telefonszámai:
Kiadóhivatal..................................................18
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal ........................10-20
Szerkesztőség éjjel................................. 18 és 812

\ Tisza István társaság felolvasó ülése. A 
Debreceni Tisza István Tudományos Társaság 
I osztálya március hó 18-án, kedden délután 
5 órakor a református Kollégium dísztermében 
tartja XI-IV. felolvasó ülését, amelynek tár- 
-vai: I. Trdős Károly r. tag: A gálát iái prob- 
(ImJki. (Székfoglaló.) 2. Kováts Andor r. tag: 
l'eiezctek a kecskeméti református egyház és 
főiskida töríénetéböl. A felolvasó ülés után az 
osztály tagjai zárt ülést tartanak.

A Kansz. törvényhatósági vúlaszmányá- 
nak újjáalakulása. A Kansz. debreceni tör- 
vényjiatósági választmánya pénteken délután 
tartotta meg újjáalakuló ülését, amely az Ítélő­
tábla könyvtár termében folyt le. Az ülésen 
az egyes főcsoportok (igazságügyi, Máv. 
pénzügyi, vármegyei és tanítói) nagy szám­
mal képviseltették magukat és az újjáalakulást 
egyhangúlag elhatározták. A tisztikar megvá­
lasztása is egyhangúan történt, amelynek 
eredménye a következő: Elnök: Olchváry 
Zoltán kir. ítélőtáblái elnök. Ügyvezető elnök: 
Kóródy István pü. főtanácsos, pénzügy igaz­
gatóhelyettes. Alelnök: dr. Perjéssy Mihály 
kir. ítélőtáblái tanácselnök, Rá só István alis­
pán, Lánczy Gyula min. tanácsos, pénzügy­
igazgató. dr. AÁajor Sándor Máv. osztályve­
zető, főfelügyelő, Törös^ Károly igazgatótanitó. 
Főtitkár: i)r. Herpay Gábor vármegyei levél- 
tárnok. T itkárok: Berki Géza kir. táblai h. s. 
hiv. igazgató, Baksay Ferenc pénzügyi taná­
csos, Vecsey István máv. ellenőr. Jogtaná­
csos: Dr. Visky Sándor kir. Ítélőtáblái biró. 
Jegyzők (titkárokon felül) Lánczy István ál­
lampénzt. tiszt, főpénztárnok: Tremba Már­
ton pü. számtanácsos, számv. főnök. Ellen­
őrök: Varga Béla igazgatótanitó, Fábián Zsig- 
mond Máv. intéző. Az országos nagyválaszt­
mány (szövetségi választmányi) tagjai: Olch- 
váry Zoltán kir. Ítélőtáblái elnök, s. tvh. v. 
elnöke, dr. Herpay Gábor íölcvéltárnok, a 
tvh. választmány főtitkára. Kóródy István 
púnzügyigazgatóhelyettes fömeghatalmazott. A 
tisztujitust a köztisztviselői problémák alapos 
megvitatása követte, amelynek folyamán 
egyesek Debrecen Il-ik lakbérosztályba soro­
zásának a kérdését, mások pedig az előlépte­
tések elmaradását és az egyes nyugdíjas ka­
tegóriák között fennálló megkülönböztetéseket 
tették szóvá. A törvényhatósági választmány 
elhatározta hogy a sérelmek orvoslása érde­
kében ujbó1 erőteljes akciót indít.

— A fizikai kutatások legújabb problémái. 
Tóth Lajos egyetemi tanársegéd fizikai elő­
adásait csütörtökön, 20-án, folytatta a Kollé­
gium dísztermében érdekes és szép vetitett- 
képek kíséretében. A belépti dij megfizetése 
nem kötelező.^

Óriási részvét mellett temették el Garda 
Dezső volt debreceni MÁV üzletigazgatót. 
Megírtuk, hogy Garda Dezső ny. MÁV debre­
ceni üzletigazgató meghalt. Temetése vasárnap 
délután 3 órakor volt. A koporsót a Kossuth 
uccai temetőben helyezték Örök nyugalomra. 
A temetési menetben felsorakoztak a MÁV 
debreceni tisztviselői és alkalmazottai, vala­
mint a barátok és ismerősök serege. A ko­
porsó mellett MÁV altisztek haladtak égő fák­
lyákkal kezükben. A több ezer embert szám 
láló menet élén a MÁV zenekar haladt gyász­
indulókat játszva.

Rendőri hírek. A debreceni rendőrkapi­
tányságon jelentették, hogy vitéz Zsíros Lajos 
budapesti villamos kocsimestertől, aki Debre­
cenbe érkezett, vasárnap az állomás váróter­
mében ellopták a pénztárcáját, amelyben iga­
zolványai és 35 pengője volt Mező Ármin fa­
kereskedő jelentette, hogy a Vígkedvű Mihály 
uccai házáról ellopták a nemzeti lobogót. 
Leitner Ernő 50 éves Hadházi ut 17. szám 
alatti lakost holtan találták a lakásán. A meg­
indult vizsgálat során megállapítást nyert, 
hogy szivszélhüdés ölte meg.

Palesztinái vendégek Debrecenben. Érde­
kes vendégei^ lesznek a debreceni Pro Palesz­
tina Szövetségnek jövő vasárnap. A Jewish 
Agency of Palestine fődelegátusa dr. Jehuda 
Wibenszky vezetésével Debrecenbe érkeznek 
Avigdov Hammeiri, a Palesztinában élő ma- 
gy^rszág! héber költő, az Ember tragédiájá­
nak héberre fordítója, továbbá dr. Barsiné 

reund Mina^ a budai hitközség volt elnöké­
nek neje, ki jelenleg férjével együtt Paleszti­

nban él és Z. Levanou. egy palesztinai héber 
főszerkesztője. A Budapestről érkező 

ndegeket a Pro Palesztina Szövetség elnök- 
fn?e .reszérö1 dr. Friedmann Ignác kormány- 

anacsos és mások kisérik le. Délután 5 óra- 
p !" a. zsidó hitközség dísztermében fognak 
elő eJztlnar.dl beszélni a fenti vendégek. Az 

.5° gyűlés megszervezése és előkészítése 
Sz i° ^r" Schönfeld József ügyvéd, a Zsidó 
kcz^L főszerkesztője tegnap Debrecenbe ér­
tek' ♦ ^ef)recer} zsidósága nagy érdeklődéssel 
^palesztinai vendégek előadása elé.

HERKULES
természetes keserüviz j

Ovadéksikkasztó debreceni hentesmester.
debreceni rendőrségen jelentették, hogy 

IiMe1 Káro|V Homok ucca 132. szám alatt 
L 0 nentesmester és a vele közösházturtás- 
j [! Halvák Mária 400 5(in pengővel ren­
delkező embereket vettek tel és clsikas/.tották 
,P'dd^kot. A rendőrség a nyomozás után 
dladta az ügyet az. ügyészségnek.

— Mpns István műszerész Csapó u. II Ke- 
I kpirok, varrógépek szakszerű javítása.

Eljegyzés. Schuller Olga és_ Moskovits 
Miklós jegyesek. (Minden külön értesítés he
lyett.) . . .

Március hó 30-án lesz az ipar test illet évi 
rendes közgyűlése. Az ipartestület elöljárósága 
elhatározta, hogy az évi rendes közgyűlést 
március hó 30-án, vasárnap fogja megtartani. 
A következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelen­
tés. 2. Elöljárósági jelentés az ipartestület 
1929. évi működéséről. 3. Az ipartestület 1929. 
évi zárszámadásainak beterjesztése; a szám- 
vizsgálók jelentése és határozathozatal a zár­
számadások felett. 4. Az 1930. évi költségelő­
irányzat megállapítása. 5. Elnökválasztás. 6. 
50 rendes és 50 elöljáróság! póttag választása. 
7. 3 számvizsgáló választása. 8. Tanoncvizsgalo 
bizottsági elnökök ,alclnökök, tagok, valamint 
iparos és mestervizsgáló bizottsági tagok vá­
lasztása. 9. Esetleges indítványok.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

A Svetits Intézet volt növendékeinek szö­
vetsége a jövő héten kedden délután tartja ala­
kuló gyűlését. Az első hírre, hogy a szövetség 
alakulásának előkészítése megkezdődött, már 
nagy érdeklődés nyilvánult meg az intézet egy­
kori növendékei részéről, akik részint az elő­
készítő bizottság tagjainál, részint a Svetits 
Intézetben kitett ivén sűrűn jelentkeznek a be­
lépésre és igy minden jel arra vall, hogy ez a 
szövetség az úrasszonyok és urleányok népes 
és hatalmas szövetsége lesz. Felkéretnek mind­
azok, akik eddig még nem jelentkeztek, hogy 
belépési szándékukat a Svetits Intézetben 
Aloizia tisztelendő nővérnél szíveskedjenek be­
jelenteni. Az előkészítő bizottság különben 
holnap, szerdán délután négy órakor ülést tart.

Székrekedés különböző bajok okozója, 
ezért látszólag legártatlanabb dugulást sem 
szabad figyelmen kivül hagyni. Könnyebbulést, 
valamint rendszeres székletet biztosit a 
Darmol hashajtócsokoládé, mely enyhén és 
biztosan hajt és állandó használatnál sem ár­
talmas.

Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

Értesítés! Mindazok a cipészmesterek, 
akik a továbbképző mestertanfolyamra annak 
idején feliratkoztak és akik még a tanfolya­
mon részt akarnak venni, e hó 18-án, kedden 
este hét órakor jelenjenek meg az iparos­
tanonciskola (Burgundia u. 2.) I. ein. 4. sz. 
tantermében. A tanfolyamon cipészmunkások 
is résztvehetnek. Előadatnak: 1. Lábismeret.
2. Mértani szerkesztés. 3. Orthopédia. 4. Kal­
kuláció és az azzal kapcsolatos ismeretek. A 
debreceni cipész szakosztály elnöksége.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi­
árvák e havi járadékának kifizetése e hó 18-án 
és 19-én, kedden és szerdán d. e. 8 -2 óráig 
történik a Városi Népjóléti Hivatalban (Bocs- 
kay tér 1., Népház). A járadékjogosultak sze­
mélyazonosságuk igazolása céljából hozzák 
magukkal bejelentő lapjaikat. Meghatalmazott 
a járadékot csak akkor veheti fel, ha szabály­
szerűen kiállított, tanuk által elóttemezett 
meghatalmazás mellett a meghatalmazó lakás­
bejelentő lapját is felmutatja. Debrecen sz. 
kir. város számvevősége.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
H. udvar.

Monsz közlemény. Kérem ama tagjain­
kat, akik megváltott ingatlanokból, vagy va- 
g yen vált sági földekből OEB Ítélettel földhöz 
jutónak, .szíveskedjenek i hiv italos órak alatt 
irodánkban megjelenni, akár használják azt, 
akár lemondtak arról, akár nem. akár ház­
helyhez jutottak, akár mezőgazdasági ingat­
lanhoz. Mielőbbi megjelenés kívánatos. Cso-
pm (elnök. . .. „A Debreceni Független újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

Elrontott gyomor, bélzavarok, émely­
gés, kellemetlen szájíz, homlokfejfájás, 
láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József* keserüviz gyorsaan, biztosan 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József” keserüviz gyorsan, biztosan 
és kellemesen hat. A gyakorlati orvostu­
domány igazolja, hogy a Ferenc József 
viz használata a sok evés és ivás káros 
következményeinél igazi jótéteménynek 
bizonyul. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.
<:»♦><*> • «$♦ • o «$»

Szakosztályi ülések. A debreceni ipartes­
tület kép. ács szakosztálya e hó 19-én, szer­
dán délután öt órakor tartja tisztújító ülését. 
Tárgy: elől járósági rendes és póttAg jelölés. 
Tekintettel az ülés fontos voltára, a tagok tel­
jes számú és pontos megjelenését ezúton kéri 
a szakosztály elnöksége. A férfiszabó szak­
osztálynak e hó 16-ára összehívott közgyűlése 
határozatképtelen volt. Épp ezért az e hó 
20-ára, csütörtök este 7 órára összehívott köz­
gyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, 
határozatképes lesz. Felkéri a szakosztály el­
nöksége a tagokat, hogy a csütörtöki ülésen 
teljes számban jelenjenek meg.

I Meghalt a vonaton. Cseörge Sámuel ny.
gazdatiszt Tarczalról vonaton jött Debrecenbe, 
hogy itt az egyetemi klinikán keressen gyó­
gyulást bajára. Útközben a vonaton rosszul 
lett és a pallagi megállónál meghalt. Holttestét 
behozták -a városba és felboncolás után teme­
tik el.

a SINGER \MRÓGÉFEK
j-títois A LEO-dOBílAK 1
— Az állategészségügyi körzetek uj beosz­

tása. Debrecen gazdaérdekeltségének régi kí­
vánsága, hogy az állategészségügyi körzete­
ket oszák be újra. A debreceni állategészség­
ügyi körzetek ugyanis igen nagy kiterjedé­
snek, úgy hogy ha a Hortobágy déli szélén 
történik fertőző állatmegbetegedés, le kell 
zárni olyan területet is, ami attól a helytől 
légvonalban 30—40 kilométerre esik. így van 
ez egyéb helyeken is s ez természetesen nagy 
károkat okoz az állattartóknak, mert a zárlat 
miatt állataikat sokszor hossza hónapokig 
nem képesek értékesíteni. Az állategészség­
ügyi körzetek it| beosztásáról készítettek is 
egy tervezetet, amely most a tanácsi értekez­
let elé- került. A tanácsi értekezlet azonban 
egyelőre nem látta aktuálisnak a dolgot ad­
dig, míg a most előkészítés alatt levő ni ál­
lategészségügyi törvény életbe nem lép.

— i.Einmy“ nöldlvat szalon Piac ucca 71, 
Elsőrendű munka. Eredeti párisi Snittek.

— Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

I.őrincz szöiiyegüzeni. Legszebb perzsa- 
szőnyeget hatvan pengőért négyzetméterét 
készít, Szoboszlói ut 11-b.

KONCZ FEST, MOS, TISZTIT 
MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK 
MELLETT. PÉTERFIA 30., SZENT 
ANNA 2., PIAC 16.

Újabb kedvezmény! Minden megrendelő 
6 drh lev.-lap után I drb művészi nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.

Amatőrök figyelmébe! Neuer foto la­
boratóriumában Ferenc József ul .34. sz. Elő­
hívás díjtalan, 9X!2-es másolás lő fillér, le­
velezőlap másolás 24 fillér. Figyelmes kiszol­
gálás. Elsőrendű szép munka.

Paul Heyse,
a híres német regényíró, akinek centennáríu- 

mát most ünnepli az irodalmi világ.
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Előzetes
Pénzét
inest jél eiiielf ezheti f

Sikerült nagy tétel árut rend- 
kívül olcso arakon heszerez ni.

A tétel áll;
Férfi és női ruha- és keibáí sző vetek­

ből fehérnemű és ruhaselymekből. Pazar 
választék műselymek, gyapjudelén, musz­
lin (féldelén), ing- és ruhapuplin, kartonok, 
festők, kanavász, elsőrendű lepedő és pa­
mutgyolcsokból.

Óriási mennyiség női és férfiharis­
nyákból, zoknik és keztyükből.

Hatalmas választék női tavaszi kabá­
tokból, szoknyák és ruhákból és sok itt 
fői nem sorolható cikkekből.

Részletes
árjegyzékem

ugyanezen 
helyen szerdán 

fog meg­
jelenni.

Aki olcsón jó árut sze­
ret vásárolni, okvetlen 
látogasson el hozzám!

is «1. di m .4 in A

EréhWllmoscég helyiségében

DECRECEN, Dégenfeld tér 10. szám.
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& SPORT Aü
Végzetes balszerencse 

akadályozta meg 
a Bocskay győzelmét

A titokban reménykedők jóslata majdnem 
bevált, a Bocskay az Üllői úti pályán fényes 
formát játszott ki a Ferencváros ellen és ezt 
csak a Bocskay elleni hagyományos szeren­
cséje juttatta a győzelemhez.

Hihetetlen balszerencse üldözte ezúttal ismét 
a Bocskayt. 85 percig vezetett 2:l-re, aztán 
minden ellene esküdött és öt perc alatt a mér­
kőzés mindkét pontja átvándorolt a Ferenc­
városhoz. A játékosok vigasztalhatatlanok vol­
tak a mérkőzés után, Debrecenben a Bocskay 
hívei hajukat tépték, dühöngtek elkeseredésük­
ben és vasárnap este valóságos gyászhangulat
nehezedett a városra.

Ha a Bocskay kikap 4:0-ra, nem bánkódik 
senki, mert a rossz csapatért nem érdemes ag­
gódni. De vasárnap nem igy volt. A Debreceni 
Független Újság hűségesen tájékoztatta a kö­
zönséget az eredmény állásáról és mikor az 
első tábla megjelent a szerkesztőség ablaká­
ban: 1:0-ra vezet a Bocskay, a zsúfolt udvar 
hihetetlen lelkesedéssel fogadta az örömhírt, 
ragyogtak az arcok és mindenki szorongva 
várta a következő jelentéseket. — A második 
tábla a félidőt jelentette: 1:0 a Bocskay ja­
vára. A Bocskay megtartotta előnyét, esélyei 
tehát növekedtek.

Most már követelte a tömeg az újabb híre­
ket. Költség nem számított, félidő után pár 
perccel újból felhívta a szerkesztőség az Üllői 
úti pálya klubházát. Hosszú csengetés után 
vette fel valaki a kagylót, izgatottan mondta 
be: a Bocskay 2:0-ra vezet. Telefonálás köz­
ben született meg a Ferencváros első gólja, ezt 
csak úgy kapásból mondta hozzá.

Nem egyszerre irtuk ki. Előbb jött a 2:0-ás 
tábla, aztán kevéssel rá a 2:l-es. A türelmes 
közönség reménykedett, a bekapott gól nem 
zavarta meg a hangulatot. Félórás kínos vá­
rakozás után ismét telefonálás következett. — 
Megnyugtató válasz: a Bocskay még mindig 
2:l-re vezet, 6 perc van hátra.

Már mindenki elkönyvelte az eredményt, de 
azért mérkőzés után mégis csak felhívjuk a 
pályát. Döbbenetes arckifejezése a felvevőnek 
elárulta a végzetes befejező akkordokat. A 
Ferencváros 4 perc alatt két gólt lőtt és el­

ragadta a Bocskaytól a győzelmet.
A tömeg bambán bámult a levegőbe, hara­

gudott a táblára, amelynek az előbb még úgy 
örült, nem hitt neki és nem hitt a saját szemé­
nek. ördögi játékot sejtett és nem minden 
alap nélkül, mert a Bocskayval valóban ördögi 
játékot űzött a futball szerencse. Miként az 
ősszel Újpesten, éppen úgy most az Üllői utón 
tréfálta meg aranyos jókedvében.

Hogyan is veszthette el ezt a mérkőzést a 
Bocskay? Sajnos, erre teljes lelkiismerettel 
nem válaszolhatunk, mert a mérkőzést nem 
láttuk. A kritikák eltérőek, mind másként írja

Regény
Egy nevetséges ember álma

Fantasztikus elbeszélés.
Irta: /'. M. Dosztojevszkij.

Nevetséges ember vagyok. Most: bo­
londnak mondanak az emberek, tíz 
rangemelés számba menne, ha ennek 
dacara nem ma'radtam volna a szemük- 
>en épp oly nevetséges, mint azelőtt. 
!.e most már nem haragszom, most már 
\ valamennyien kedvesek előttem, 

'neg akkor is, amikor nevetnek fölöt­
tem sót ilyenkor meg kedvesebbek,
"OH egyébkor. Magam is velük nevet- 

, lieni ugyan önmagam fölött, lui- 
jCm ,riert szeretem őket ha nem 
"CTa el a szomorúság, amikor rájuk 

/ Szomorú, hogy ők nem ismerik 
f'^ágot, de én ismerem. Öli mily 

|/ lc? gyedül ismerni az igazságot? De 
'’k ezt nem értik. Nem. nem értik, 

lm ZC °tl "»«Von bánkódtam afölött. 
'K\ nevetségesnek látszom. Nem lát- 
-ottam. liánéin valóban az voltam. Min­

dig is
ij./kui voltam ennek, talán már szii- 
cénf'üD f°Kva- Lehet, hogy már hét 
vet«; 08 Lofoniban tudtam, hogy ite- 

", VíL's vagyok. Aztán iskolába bírtam. 
'.'mV1.1 az egyetemre, de hiába, menu."

nevetséges voltam s művim is tu-

bbct tanultain, annál jobban megtamil-

le az eseményeket. Ahogy azonban a kritikák­
ból és a szemtanuk elbeszéléséből ki lehet há­
mozni, a Bocskay a vereségért nem hibáztat- 
ható.

A csapat szépen játszott, a csatársor felül­
múlta a ferencvárosi kvintettet. Zemler, aki a 
csapat egyik legjobbja volt, két gólt szerzett 
és erre a Ferncváros csak Zilahi góljával tu­
dott válaszolni. Már mindenki elkönyvelte a 
Bocskay győzelmét, a közönség sürü rajok­
ban a kijáró közelében helyezkedett el, amikor 
a 40. percben Tänzer beadni akarta a labdát, 
de rosszul találta el és az a hálóba esett. 
Disznó szerencse kellett hozzá. Aztán a 44. 
percben szabadrúgást Ítélt a biró a Bocskay 
ellen, Fejér a labdát röviden fejelte pontosan a 
Takács II. lábára. A gonosz labda pontosan 
repült a gólba és a Ferencváros megnyerte a
mérkőzést. v

-- 1 L&. L . A iJlft
A biró Magyar volt, ugyanaz, aki a tavaszi 

Hungária elleni mérkőzésen 3:3 állásnál 11-est 
ítélt a Bocskay ellen. Most azonban nem volt 
olyan szigorú. Telekit az ötös vonalon vágták 
fel, de ő kivitette a labdát a 16-osra. Most ir­
tózott a 11-estől, pláne, hogy a Bocskay ja­
vára kellett volna Ítélni. Az utolsó 10 percben 
— ha a Bocskay labdához ért , már szabad­
rúgás járt érte a Bocskay ellen. A győztes gól 
is úgy születette meg. Magyarmiskásan bánt 
el a Bocskayval.

Amatör eredmények: DEAC—DTE 2:0 
(1:0). Az egyetemisták biztosan verték a még 
nem fitt kék-sárgákat. DKASE—NyöTSE 
9:0 (3:0). A bajnokjelölt kereskedők imponáló 
stílusban verték a saját pályáján játszó nyír­
egyházi csapatot. NyKISE—KSE 3:1 (1:1). 
A tavalyi bajnok megérdemelten győzött.

Az I. liga vasárnapja. Meglepetéseket hozott 
a vasárnapi forduló vidéki programja. Pécs- 
Baranya—Somogy 3:1 (3:0). A Somogy ottho­
nában szenvedte el súlyos vereségét. Attila

Budai 11*1:0 (1:0). Szegedi és debreceni
győzelme után Miskolcon megtört a Budai 11 
győzelmi szériája. III. kér. Bástya 3:2
(1:2). A játék elején a Bástya 2:0-ra vezetett, 
de aztán visszaesett és az óbudai csapat foko­
zatosan felnyomulva biztosan győzött. Új­
pest Kispest 2:1 (2:1). Érdemtelen győzelem. 
— Hungária- Nemzeti 3:0 (1:0). A Nemzeti 
sorsa menthetetlennek látszik.

A DMTE NYERTE AZ 1930. ÉVI 
KELETMAGYARORSZÁG BIRKÓZÓ 

CSAPATBAJNOKSÁGA V.
.Mintaszerű Icbnnyolitásbun került m.rende­

ző •• re a kelemiagyarországi birkózó csapatbaj­
nokság, amely bajnokságon a kerület összes 
számottevő egyesülete indította csapatát. A 

négy vasárnapon keresztül folytatott verse­
nyeknek állandóan szépszámú közönsége volt, 
amely állandóan megtalálta a küzdelmekben 
az élvezetet. A I »M IT csapata, amely erős 
küzdelem után biztosította magának a győzel­
met, igen szép és rohamos fejlődésről telt ta­
núbizonyságot. A második helyet elfoglaló D l l', 
csapata igen kellemes meglepetést szerzett már 
most, amennyiben a főleg ifjúságiakból álló 
csapat várakozáson felül szépen szerepelt. A 
bajnokság harmadik helyezettje a DVSC a 
küzdelme» alatt igen szépen dolgozott, de a 
csapaton látszik, hogy nincsen kellő tréning­
ben. A negyedik helyet a Püspökladányi Le­
vente Sport Club tehetséges, fiatal gárdája sze­
rezte meg, inig az ötödik helyen a kerület leg­
ifjabb csapata, a DL'AC végzett, az a teljesít­
mény. amit a fiatal egyetemisták végeztek, meg­
érdemel minden dicséretet. Az utolsó helyre szo­
rult a Karcagi MOVE Sport Club együttese, 
de ez rájuk nézve nem szégyen, mert sok ne­
hézséggel kellett mcgktizdeniök s igy is bc- 
csiilcttel végigkiizdötték a csapatbajnokságokat.

Az utolsó forduló eredményei a következők 
voltak:

A birkózó csapatbajnokságot megnyert DMTE győztes csapata (balról jobbra): Székely 
tréner, Bakonyi, Dóró, Ménes II., Kripkó, Nagy L., Kepecs, Sajó szakosztályi előadó,

Ferenczy.
ÉHE

tani azt. hogy nevetséges vagyok, ügy, 
hötiy az egész egyetemi tudományom 
mintha csak arra való lett volna, hogy 
amint egyre jobban belemélyedtem, an­
nál inkább megvilágítsa és megértesse 
velem, hogy mily nevetséges vagyok. 
S amint a tudományban, épp ugv tör­
tént az életben is. Évről-évre nőtt és 
erősbbödött bennem minden viszonylat­
ban való nevetségességem tudat a. Min­
denki és mindenkor rajtam nevetett. De 
egyik ük sem tudta, de még csak nem is 
sejtették, hogyha van ember a földön, 
aki mindenkinél többet tud arról, hogy 
nevetséges vagyok az az ember én 
magam vagyok; s ez a tudat, hogy ők 
ezt nem tudják, mindennél gvötmbb 
Volt. De hogy ők ezt nem tudiák. ennek 
magám voltam az oka. Mert mindig 
olyan gőgös voltam, hogy ezt soha 
semmi áron senki előtt bé nem ismer­
tem volna. Ez a kevélység az éveim 
számával egyre nőtt bennem és ha meg­
történt volna, hogy megengedtem volna 
magamnak azt, hogy bárki előtt is be­
ismerjem nevetséges voltomat, akkor 
— úgy érzem még ugyanazon az es­
tén revolverrel lőttem volna szét kopo­
nyámat. Óh mennyit szenvedtem ama 
félelemől, hogy nem bírom magamat 
megtartóztatni és egyszerre csak vala­
miképpen elszólom magamat ,-i barátaim 
előtt, lie amaz időtől, amint fiatal em­
ber lelt belőlem, bar övröl-évre jobban 
megismertem rettenetes tulajdonságo­
mat de azért vaku rítt okból mégis né­
mileg megnyugodtam. Hogy miért? Hát

csak azért, mert magam sem tudom 
miért. Lehet, hogy azért, mert a lel­
kem ke rettenetes bánat nőtt nagyra egy 
körülmény folytán, amely már végtele­
nül magasan állt fölöttem — s ez ama 
rámtört meggyőződés volt, hogy a vi­
lágon mindenütt minden mindegy. Rég­
óta Hőérzetéin volt már erről, de a tel­
jes meggyőződés csak az utolsó évben 

mintegy hirtelen tört rám. Hvvszerre 
úgy éreztem, hogy nekem egészen 
egyre megy: vájjon létezik-e a világ, 
vagy pedig sehol semmi. Egész valóm­
mal hallani és érezni kezdtem, hogy 
semmi sincs mellettem. Eleinte egyre 
úgy tetszett, hogy azért azelőtt sok 
minden volt, de később rájöttem, hogy 
előbb sem volt semmi, hanem csak itgv 
rémlett. Lassan-iassaii arról is meg'-Wi- 
ződtern. hogy soha nem is lesz semmi. 
Akkor egyszerre megszűnt az emberek 
iránt érzett fia ragom és csaknem oda­
jutottam, hogy észre sem vettem őket. 
Igaz, ez megnyilvánult a legapróléko­
sabb csekélységekben. Például: megyek 
az uccáii és beleütközöm az emberekbe. 
De nem mintha szórakozottságból, 
mért miről is gondolkoztam volna ak­
kor, mikor egyáltalában nem gondol­
koztam, hanem mert hogy nekem 
minden mindegy volt. Hisz még jó ' ~n 
volna, ha valami tételeket döntöttem 
volna meg; óh egyet sem döntöttem 
el, pedig mily sokan voltak! Deliét ne­
kem minden mindegy volt s a kérdések 
elrántok, semmivé váltak.

És ime, ezután már megismertem az

I Fele]thetetlenl
H kedves emléke lesz, ha egy éjszakán telke* Kg

■PÁRISIÉN GRILlI
Budapest legelőkelőbb tánchelyiségét 

(Paulay Ede ucca 35. Kamaraszínház épüle­
tében). — Vidám hangulat, pompás vartéte 
műsor, a te^jonb Jazz, elismerten kitűnő 

konyha. — Kezdete este fél 11 órakor.

Karcagi MOVI: SO 1)1:AC 4—3 a Karcag.
.luhá.sz győz ellenfél nélkül. Kovács győz 

Kállay ellen, Ltilsky győz Buronyi elleti, Sza­
kács győz Lázár ellen. Darvas győz Wahantán 
ellen, Ökrös győz Szepessi ellen, Szahies győz 
Sólyom ellen.

D:\iTI: DVSi 5 2 a D.WIL javára, a nap 
legszebb küzdelme.

Lengyel győz Bakonyi ellen, Tunyogi győz 
pontozással Nagy ellen. Do ró győz Kratky el­
len, Ménes győz Török ellen. Ménes I. győz 
Kacsok ellen, Kripkó és Kepecs győz ellenfél 
nélkü.l

DTK Karca fii MOVI: SO h 1 a Dll' javára
Sóváry győz Juhász ellen, bálnán győz Ko­

vács ellen, Mátyás győz Szabó ellen. Szakács 
győz Lapp ellen, Kratzer győz W at latnán el­
len, Szőke győz Szepess ellen, Bart a győz 
Szahies ellen.

DVSC DliAC 5 2 a DVSC
Lengyel győz ellenfél nélkül,

Kállay ellen, Török győz Lázár ellen, Kacsóli 
győz Dénes ellen. Ökrös és Sólyom győz el­
lenfél nélkül.

Végeredmények: Kaletmagyurország 1930. 
evi csapatbajnoka a Debreceni Munkás Test­
edző kgyesiih't w ponttal, 2. a Debreceni Torna 
Egylet csapata s ponttal, 3. a Debreceni Vas­
utas Sport Club csapata 6 ponttal, 4. a Püs­
pökladányi Levente Sport Club csapata 2 pont­
iak 5. a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club 
csapata 2 ponttal, 6. a Karcagi MOVE Sport 
Club csapata 2 ponttal.

avara.
unyogi győz

ÉSZAK V1VÓBAJNOKSÁGAI.
Szombaton v:, vasárnap rendezte meg a 

BBVC az északi kerület tőr, kard egyéni és 
sa palim jnokságát, amelyeknek érdekességét 
lágyban lerontotta a Szolnoki VC vívóinak tá- 
olmaradása, aminek következtében a kiizdel- 

: tek házi, illetve helyi jelleget nyertek.
A verseny részletes eredményei a kövvtke-

Kardcsapat bajnokság: I. BBVC A) csapat 
Vitéz Somogyi, ldrányi, ur. Mv.ik, Király). 2. 
11‘AA B) csapat, .1. DOASi:. A második lie­

het johl) tussáráilyával érte cl a BBVC.
I iSrcsaput bajnokság: 1. BBVC (vitéz Somn- 

vi, ldrányi, dr. (Vicák. Temesváry), 2. BBVC 
B) csapat.

Kard egyéni. Bajnok: ldrányi 5 győzelem. 
Tőr egyéni. Bajnok: ldrányi 5 győzelem, 
so női: Halunk; Báró: Herényi Katalin.

igazságot. Az igazságot a múlt novem­
bereim ismertem meg, még pedig no­
vember harmadikján. Ez időponttól 
togva minden pillanatomra emlék­
szem. Komor, igen komor est volt, ami­
lyen komor csak lehetett. Akkor tizen- 
g.v óla tájban tértem haza és emlék­

szem, arról gondolkoztam, hogy már 
írnél komorabb idő nem is lehetséges. 

Mog fizikai értelemben sem. Eső öm­
lött egész nap, a leghidegebb, legkomo- 
rabb eső, valami olyan fenyegető cső, 
szinte világosan ellenséges érzületű az 
emberekkel szemben; és lám egyszerre 
vsak úgy tizenegy tájban elállt és ret­
tenetes nyirkosság kezdődött, nyirko­
sabb és hidegebb, mint mikor az eső 
iiuliott Es mindenből valami pára tört 
e.o,. az.ueea minden kövéből és minden 
sikátorból, ha az ember belenézett a leg­
mélyébe távolabbról az ucca felöl. Egy­
szerié azt képzeltem: ha egyszerre 
mindenütt kialudna a gáz. elviselhetőbb 
enne. de a gáz. bánat a szívnek, mivel­
hogy a gáz mindent megvilágít. Ezen a 
napon nem ebédeltem és a korai est óta 
eg\ mérnöknél ültem s ott ült még két 
másik barátja is. Én egyre hallgattam 
s ugv latszik ezért jóllaktak velem. Va­
lami ingerlő dologról beszélgettek, mert 
egyszerre nagyon is tiizbe jöttek. Dohát 
Mekik minden mindegy volt, én ezt lát- 
tam. hogy ők csak ugv, a látszat ked- 
eert tuzeskednek, S ezt hirtelen meg is 

mondtam nekik.
(Folytutása következik.)
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma:
nincs előadás.

Uj műsor pénteken.

URANIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor. 
Teljes hangos műsor.

1. Bim-Bam-Bum.
(Rajzos trükkfilm.)
2. Mi»» Zongorilla.
(Zenés burieszk.)

3. Az éjféli angyal.
(10 felvonásos hangos dráma.) 
szerepekben

Pénztárnyitás mindkét mozgóban

ja uauguü ..............' „ ,.
Nancy Carrol és Lukacs 1 ál.

délelőtt tizenegy órakor,

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma fél 7 és fél 9-kor.
1. Világhiradó.

Kék Madár vendégfogadó, 
felvonásban, fősz. Bebe Daniels.) 
3. A Bosszú Éjszakája.

(12 felv. modern dráma, főszereplői:
Bánky Vilma és Ronald Colman.) 

Minden előadáson 15 tagú katonazene.

2.

(Vigj. 7

délután

— Amatőrök ée szakfényképészek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-29. Hegedűs és Sándor-báz.

— Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
műtermében!

* «» <• <•

JZINHAZ MŰVÉSZET
KÉT MAGYAR RÖPRIZ A CSOKONAI- 

SZÍNHÁZBAN
Szombaton és vasárnap két magyar darab 

került színre a CsökönAi-szinházban, u szóm 
bati díszelőadás is lett volna, a röprizck 
azonban meglehetősen gyöngén sikerültek. 
Földes Imre irredentadrámájának előadása 
tavaly a Csokonai-szinház egyik leggondo­
sabb, legbecsületesebb teljesítménye volt, a 
Tüzek az éjszakáiban mostani felújítása azon­
ban már épen nem ilyen. Tavaly óta esett a 
drámai együttes színvonala és ez a nivócsök- 
kenés az előadáson igen megérzik: az együt­
tes részei bizonytalanok, — szövegben is, —- 
csak természetes, hogy az előadásban mérsé­
keltebb a lendület és sok az egyenetlenség.
A régiek — Kardoss Géza markáns sú­
gójával élükön, — most is teljes erejüket ad­
ták az előadásba, amely egy hiányérzetet is 
felidézett: Szigeti Jenő nagyszabású

rendőrfőnök figurája, a tavalyi előadás ki­
emelkedő alakítása folytonosan kisértett az 
emlékezetben.

Nem járt jobban a .1 ;i nos v i t é z sem. K a- 
csóh Pongrác remekműve, a mintaszerű 
magyar daljáték. A pompás muzsikával nem 
lett volna baj, mert Csatiak Béla a tanít­
vány alázatával és lelkességével igyekezte 
kibontatni mestere örökszép dallamait szín­
padon és zenekarban egyaránt s ha ez nem 
mindig sikerült is, az nem rajta múlott. A 
főbaj a játék stílusában jelentkezett: a János 
vitéz mesejáték, előadása tehát egyenesen 
megköveteli a stilizáltságot, a meseszert! já­
tékosságnak elkerülhetetlenül érvényesülnie 
kell a színpadon, — hiszen ezt huzza alá az 
is, hogy a címszerepet rendszerint nő iátsz.a,
_ a Csokonai-szinház előadásában azonban
következetes stilizáció helyett inkább kövci- 
kezetes zavarosság mutatkozik. A rendező 
mentségéül azonban el kell ismerni azt is, 
hogy a Csokonai-szinház énekesegyüttese nem 
alkalmas a János vitéz előadására. Hi­
szen ott, ahol nem tudnak színpadra állítani 
egy érzelmes, — nem érzelgős, — szívvel teli 
Bagót, egy énekben-iátékban finom király- 
kisasszonyt és egy öblöshangu strázsames- 
tert, ott, — ha még a többi szereplő bizo­
nyos mértékig elfogadható is, — János vitéz 
előadásáról nem lehet beszélni. Abban az 
együttesben pedig, amelynek tagjai Bakonyi- 
Heltai tiszta költői szövegét iasszkiszőlások- 
kai tarkítják, hogy lehetne szó a játék ér­
telmének felfogásáról és stílusának a megér­
zéséről? Szűcs László Kukorica Jancsijá­
ban vannak részletértékek, elsősorban a ma­
gyar dal lényegét megértő éneke s játékban 
is mutat érzéket a stílushoz. Ha erőskezii 
rendező megtisztítaná a figurákat az énekes- 
naivaszerü modorságoktól, egészében is érté­
ket jelentene. Ferenczy Marianne erős já­
téktudására vall, hogy ez a sistergőén eleven, 
pikáns egyéniség a meghatóan gyöngéd, naiv 
báju Iluskában is tudott pár illúziót keltő 
szint mutatni, persze, csak az egyéniség­
szabta korlátokon belül. F á s k e r t y Mária 
boszorkánya ügyes és elfogadható, Falud! 
Kálmán kissé szüntelen, de túlzásoktól elisme- 
résreméltóati mentes francia királya is (hl,) 

♦
BÁLINT GYÖRGYÉK ESKÜVŐJE

A Csokonai-szinházban a jubileumi héten 
kívül Is akad ünnepélyes esemény: ma tar­
tották esküvőjüket Bálint György, a Cso- 
konai-szinház kitűnő művésze és Szász 1st-

vánka, a budapesti Uj színház maiváia. A mű­
vész-esküvőn a színim* vezetőtagiai és a 
kedves miiveszpár barátai voltak jelen, sek 
boldogságot kívántak a most kötőit frigyhez.

Kedves momentuma volt az esküvőnek a 
férj „boldogító igenjé“-nek kimondása. Az 
anyakönyv vezető azt kérdezi ilyenkor a vő­
legény tői: kijelenti-e, hogy feleségül veszi a 
mellette álló hajadon!. Bálint György harsány 
„igennel“ válaszolt, mire az anyakönyvve­
zető felvilágosította, hogy ez még kevés, azt 
kell válaszolni: „Igen, kijelentem. Az uj iéii 
erre ezt is kijelentette, de az, hogy meg kel­
lett ismételnie e kérdést az anyakönyvve­
zetőnek, humoros megjegyzésekre adott alkal­
mat az esküvő után, Kzrdoss Géza pél­
dául így világosította fel a friss siitetü féri 
hibás válaszának okáról az anyakönyvveze­
tőt:

— Nem olyan egyszerű dolog ez az esküvő, 
kérem, szinészembereknél. Ezek ahoz van­
nak szokva, hogy súgó után beszéljenek.

Az uj párt különben melegen ünnepelték 
kollégáik és a színház barátai az Oedipius 
király délutánig próbáin.

Városunk leghíresebb ruhafestöje és vegy- 
tisztitója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

A SZÍNHÁZI iroda 
HIRO

Ma este 8 órakor B) bérletben Katona József 
halálának száz éves évfordulója emlékére:

Bánk bán
Rendes helyárak.

?olyó hó 19-én, szerdán délután 3 órakor mér- 
ékelt helyárakkal ifjúsági előadásban Földes 

Imre gyönyörű irredenta drámája, a

Tüzek az éjszakában
nig csütörtökön, e hó 20-án délután 3 órakor 

zónaelőadásban a

Miss Amerika
cimü revüoperett kerül színre.

Az ünnep* hét elő­
adásainak műsora:

Március 18. Bánk bán. B) bérlet Rendes 
helyárak.

Március 19. Faust (Opera.) Bérletesünet — 
Operai helyérak.

Március 20. Piros bugyelláris. D) bérlet — 
Rendes helyirak.

Március 21. Oedipus király. C) bérlet Rendes 
helyárak.

Március 22. Süt a nap. Bérletszünet Emelt 
helyárak.

A jubileumi előadásokra jegyek már 
válthatók.

Külföld.
Bécs. 11: G. 3.30: Hg. 6: E. 8: Népdal-est.

9.15: Áriák és dalok. 9.45: G
Bérli.n 5.30: E. 6.30: Sport. 8.30. Tz. U. 1U 

Nemzetközi müsorcsere Németország, Angim 
és Telgmm között. 10: Berlini műsor. 10.25: 
Brüsszeli műsor. 10.45: London: -user.
KÄ KÄ lecke. 8.05:

Hp 8 30: Vidám dalok. 10.05: L.
Lpndon. 5: Z. 5.30: Hg. 7.40: Regt franca 

dalok.. 8 45: Kz. 9-30: ^ >0^ Műsorosé«. ^
Prága” 4.30: Hg. 6.10: Munkás előadás. 7.05: 

Vidám óra. 8.15: G. 9: Kz. 9.45: Hg. 10.15 Z.
Róma. 5.30: Hg. Közben: Az interjú értéké, 

Molnár Ferenc v:dam jelenete. 9.02. Opera 
Zágráb. 5.30: Hg. 7: Harangjáték. 8: Áriák 

és dalok. 9: Hg. . _ ___ . _ . _

RB7CATDASÄC 

ÁRVERÉSI mRDETMÉNY. 
Elárverezek Debrecenben Arnád tér 19 

alatt 19.50. március hó lK-lk napjának ij(|2 
5 órájakor üzleti berendezés, bútor és 
ingókból álló 1660 pengő becsértékil lefoglal- 
ingóságokat nvtlvános bírói árverésen a 1, 
többet Ígérőnek készpénz fizetés mellett sriik 
ség esetén becsáron alul is.

Becskor László 
kir. bir. végrehajtó

9311-930. fi.

H 1 R D E T M É N Y 
Az 1929. évi XXX. te. 23. szakaszának 4 be 

kezdése alapján közhírré teszem, hogy jv, 
récén sz. kir. város törvényhatósági bizottsági 
az 1930. évi március hó 18-ik napján (kedden 
délelőtt 9 órakor a Városháza közgyűlési (,■ 
mében rendkívüli közgyűlést tart.

A közgyűlés tárgysorozata a Városháza liir 
detési tábláján ki van függesztve s az a kiadó'
hivatalban is megtekinthető.

Debrecen, 1930 március hó 13.
I)r. Vilsdry István Polgármester

e,.,

n_|| mindig ohm: mint az ui h,Ra firífl SIMONFFY UCCA 7. 8Z,
UOIlUl JU alatt l 1 s z t i t t a tj a

SODRONY ÁGYBETÉTET-
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTEBFlA UCGA 19

RADIO'
KEDD, márciun 18.

Budapest. 9: A rádió házikvartettjének 
hangversenye.

12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay^ 
Richárd.

3.30: E. Czeke Vilma mesél a gyermekek­
nek.

5: Szilárd János novellái: 1. Csirikla táncol. 
2. Jegenye és szomorufüz. Felolvassa a szerző.

5.30: Radosné Bock Hilda bécsi dalokat éne­
kel schrammelzene kísérettel.

6.15: Francia nyelvoktatás.
6.45: Helyes magyarság, magyar helyesírás. 

(Halász Gyula előadása.)
7.25: Az Operaház előadásának ismertetése 

és az előadás szinlapjának felolvasása.
7.30: Carmen. Bizet 4 felvonásos operája az 

Operaházból.
Utána kb. 10.30: Időjelzés és idő*járásjelen­

tés, hírek. .frk'M

TERMÉNYTŐZSDE.
A pénteki napon keletkezett 60-80 filléres 

áremelkedések után ma ismét nagyobb árjavu­
lások voltak a határidőpiacon. A májusi búza 
60 fillérrel magasabban zárult, mint a leg­
utóbbi üzleti napon. Az októberi búza ára is 
40 fillérrel drágább ma, mint a pénteki zárlat­
kor. A búza határidő szilárdságával kapcsolat­
ban kisebb mértékben ugyan, de a határidő 
rozs ára is emelkedett és valóságos hossz­
mozgalom volt a kukoricánál, ahol a tranzito 
30 filléres áremelkedésén kívül a májusi és jú­
liusi tengeri 50-60 fillérrel javult. A készáru 
vásáron a búza 30-40, a rozs 20, a tengeri pe­
dig 20—30 fillérrel volt drágább. A liszt árát is 
20 fillérrel emelték.

Határidő üzlet: Búza. Május 19.50, 44, zárlat 
19.80—82. Október 19.70, 66, 60, 56, zárlat 
19.82—83. — Rozs: Május 11.30, 10, zárlat
11 30-32. Októberi 12.38, 29, 15, zárlat 12.50 
-52. - Tengeri. Május 11.10. 08, 04, zárlat
11.40-42. Julius 11.50, 40, zárlat 11.70—75. — 
Tranzitó tengeri: Május 10.40, 15, zárlat 10.40 
—45, — Julius 10.60, 40, 37, 60.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg. 22.70-22.90, 78 kg. 23.05-23.15,
79 kg. 23.35-23.50, 80 kg, 23.50-23.60, ftiszai 
77 kg. 20.60—20.70, 78 kg. 20.80 20.90, 79 kg. 
21.00—21.10, 80 kg. 21.15—21.25. — Rozs:
pestv. 10.90—11.10, egyéb rozs 10.90—11.10. — 
Tak. árpa I. 14.00-14.50, tak. árpa II. 13.00- 
13.50. - Köles 9.00-10.00. — Tengeri, tiszai

111.10—11.20, egyéb tengeri 11.20—11.40. — 
Zab I. 13.00—13.50, zab II. 12.10—12.50. — 
Korpa 7.90-8.10.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.73-27.88. Belga frank 79.50- 
79.90. Cseh korona 16.88—16.98. Dinár 9.96 — 
10.04. Dollár 570.20-572.20. Francia frank 
22.35—22.65. Lengyel zloty 63.95—64.25. Let 
3,37—3.41. Német márka 136.15—136.75. Svéd 
korona 153.25-153.85. Osztrák schilling 80.32 

—80.72.5.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­
vásárra felhajtottak 4450 darab sertést. Elad­
tak kilogrammonként élősúlyban könnyű ser­
tést 150- 158, közepes sertést 158-164, nehéz 
sertést 164 170 fillérért. Az irányzat vonta­
tott volt.

Nyílt-tér.*)
ANNUSRA, ILONA ÉS MIHÁLY

levü gyermekeimért semmiféle anyagi felelős­
éget nem vállalok.

Gyuriéra Mihály
Úszó u. 3/b.

MINDEN
elfogadható, olcsó árban vásárolhat még férfi, 
női szöveteket. —- Batthyány 13., udvarban.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.
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JSéUuilöxheleden

] minden haxlarÁLsluw

VARRÓGÉP
mindent varr, stoppol és mimu

Keduez.0 fizetési feltételek. 
Alacsony haul részletek.
•sinGER varrógép RéSZV. TÁRS.
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Árverésen vett 
férfi, női és gvermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladói
Cim a kiadóban.

Legújabb

zenemüujdonságok!
„VIKTÓRIA" operett szenzációs számi
Ahol az ember... (Fox-trott.)
Honvéd banda... (Fox-trott.)
Édes mamám . .. (Fox-trott.)
Good vight... (Havaii valzer.) 
Tyukocskám . . . (Blue-fox.)
Ugy-e, hogy hajlandó... (Fox-trot 
Három magyar nóta.

A CSÚNYA LÁNY operett számai:

Ki csuda maga?
Katona voltam én.
Gud báj Honolulu.
Papagálytánc stb.
Jáva... (Tangó.)
Vannak el nem csókolt csokok • • • 

(Bross Béla legújabb nótaja.)
Volt egyszer egy szőke asszony... ^ 

(Kókay István legújabb dala
Kaphatók:

HegedűsésSándor d
zenemükereskedésében. Telefon- ^ .
ZENEMU ÚJDONSÁGOK MIN

NAP ÉRKEZNEK!
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\si feltételek, 
ji részietek
P RÉSZV. TMS.
PIAC UCCA 79.

■sen vett 
és gyermek
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an eladók.
kiadóban.

újabb

idonsápk!

írott.)

számai1

szőke asszony • • • .
n legújabb dala st • -
iphatók:
és Sándor rt.
then. Telefont 54. SI 
)N SÁGOK MINDEN 
lRKEZNEK!

1930 március 18-

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asrtal k
a j á n 1 j a saját készítésű
jfo ■■ 1 «.

n

Gyönyörű világos

Kiultetésre alkalmas, 
egészséges, erőteljes, 
fajtiszta nemes

mi inai tóiul
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A Hl. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május 1 -éré.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 
"alatt könyvkereskedésben.

kaph-tók

Debrecen szab, Hír. 
város kertészetében

I Kerítés fonatok, kerti szerszámok, letisztító kefék
I Bészier és Dáv'd vaskereskedéuében, KossuU^-^boMTiell^M

Nagyerdő 15. 
Telefon 128.

Braimfnnlemez újdonságok!
B 13168 Megy a gőzös Szárszóra - Foxtrot (Keller-Hetenyi)

Este korán — Foxtrot (Fodor-Buzas)
Abrakadabra — Foxtrot orientale (Maiczah-Grosz)
Olv egyedül járok — Tangó (Szecsi-Grosz) ^
KSiÄi 
5SÄÄ: SS? «
Hiába van palotád Budán — Tango (Seress Rezső)

' iti tudja mit sirat az őszi szél Tangó (Szenes-Malcsmer)
; Enyém vagy - Tangó (O Donna beli.) (Kovacs-Brogha-Bereny) 

Mondd mért szeretlek - Waltz Song (llmczky-Bereny)
I Akácvirág — Tangó (Erdélyi-Szántó)

Akarom — Tangó (Kovács-Malcsiner)
; Hallod-e mit susog a szél — Tango (Ilmczky-Step )

Fehér orchideák — Tangó dal (Kiszely Gyula)
SISTERS“ operett slágerei (Békeffy-Lajtai)

” .................. . Slowfox

M r mpm olcsón kapható, valamint

AlSaCia Sdiés szenek is
Csapó ucca 16, GRÜNFELDNÉL Telelőn 982 sí.
Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRCSYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezűstöz, minden 
színre galvanizál.______

B 13119 Az én mamám nem hordott bubrfrizurat 
Kis babából nagy baba lesz —- Slowfox 

B 13120 A Nagykörút Charleston
Egy szél piros virág — Blues_________ ______ ___________

~A szenzációs sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA” slágere. 
(Szenes - Dr. Sándor)

B 13090 Tíz év után — Foxtrot
Valahol a nyár — Blues _____________

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonművész énekli - DOBBR1 saxophon zenekarával.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zeneműkereskedés gramofonosztályában

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.

F.GY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLER 
És EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLER. VASTA­
GABB BETCVl L SZEDETI SZAVAK DUPLÁN SZA- 
MUTATNAK — ÜZLETI Hl ;DKT US 11E vl.As T AI\1 FA.
Áima I.N.kK. SZÁMÚ TKLKFONON.
FELVILÁGOSÍTÁS 10. Ei ö-I-

SRZZt.

Takarításért
lakást adok. Domb u. 22-a.

APRÓillBETESEI
apróhirdetések feladhatók: J'Skiadóhiva 
tálunkban : Ferenc József ut piac vcca)-u.
- ZÁM, F1ÓKKIADÓHIVAI ÁLUNKBAN S* R RT
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ES SÁNDOR BTÁ 
könyvkereskedésében piac. ucca 34. szám 

margit“-furdo pénztáránál.1 ATT ES A

Egy
fiatal barna leány levelezne 
szórakozás céljából barna 
fiúval. Gyöngyvirág jelige.

1528 a

Korosabb
magános özvegyember — 
nyugdíjas, józanéletii, saját 
háztartásomat magam veze­
tem, negyven év körüli 
jobb lelkű, hűséges, szép, jó 
gondviselőnőt keres, ki ház­
tartását, otthonát maga ve­
zeti. Házasság nincs kizár­
va. Ajánlatot kér e lap ki- 
adóhivatalába : „Szeretek
lenni hűséges, jó, szorgal­
mas, gondviselő” jeligére.

1524—a

Érdeklődni 
ott.

2 -4-ig ugyan- 
919—a

Modern
6 vagy 8 szobás I. emeleti 
lakás nagy szobákkal, kert­
tel, bármilyen célra alkal­
mas, május 1-re kiadó. Piac 
u. 75. szám alatt. Értekezni 
ugyanott földszinten 2—4 
óra között. 1520 a

Kiadók
májusra komfortos modern 
lakások (5-től 2 szobásig), 
egyik most is kapható. Ér­
tekezni Péterfia 48.. uccai 
emeleten. 1526-c

Két szobás
modern lakás azonnal ki­
adó. Uj festés, virágos, nap­
sugaras udvar. Lorántffy u. 
13 1508—a

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó 
azonnalra. Zsák ucca 2.

889—a

KtiggA?Lj? — *

Azonnal
beköltözhető 2 szoba. 1
konyhás lakás Bajnok ucca
'■ szám. Érteke zni Erzsé-
bet ucca 33. 916—a

Egy
udvari szoba, konyha azon­
nal kiadó. Lorántffy ucca 
40. 1522—a

Modern
uccai két szoba, konyha, 
előszoba mellékhelyiségek­
kel kiadó keresztény család­
nak május 1-re. Barna ucca 
11. 1521—a

Püspöki palotában
? szobás modern lakás má­
jus 1-ére kiadó, Tóth és Se­
bestyén, püspöki palota III. 
em. 911—d

Két
udvari szoba, előszoba, bent 
vízvezeték. mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. 
Kossuth ucca 30. 1516—<3

Kiadó
5 szobás úri lakás. Kossuth 
u. 39., I. emelet. 1514-c

Szép
egy szoba, konyhas lakás és 
mühelyhelyiség április 1-re 
kiadó. Zugó u. 5. 888-a

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba Miklós ucca 9., ke­
resztépületben. 890—a

Kiadó
egy szobás, konyhás uccai 
lakás speizzal április elsejé­
re. Késes u. 58. 899—a

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában”, Széchenyi u. 2. sz.

623—d

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 1857 -c

Egy
szép nagy uccai parkettes 
szoba előszobával bútor nél­
kül garzon urnák vagy 
hölgynek május egyre ki­
adó. Barna u. 15. 160-b

Püspöki palotában
5 szobás teljesen modern 
lakás május 1-ére kiadó. 
Tóth és Sebestyén R. T., 
püspöki palota. 583- d

Központban
elegáns bútorozott szoba ki­
adó. Hungária épület, II. 
emelet 10. 903 b

Kiadó
uccai 3 szobás elöszobás la­
kás mellékhelyiségekkel rtiá- 
jus 1-re. Teleki 63. 1485-b

Széchenyi
ucca 7. földszint 3 szobás 
uccai lakás kiadó. Érdek­
lődni a házmesternél. 881-b

Három
szobás lakás május 1-re ki­
adó. Barna u. 5. 863—a

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu, Arany János u. 
2., II. 9. 635—d

Május 1-re
I világos, tiszta uccai egy szo­
ba, konyha, kamarás lakás 
kiadó. — Érdeklődni lehet: 
Apaffy ucca 20. szám alatt.

1285—d

Kiadó
házmesteri teendőkért áp­
rilis elsejére egy szoba, fás- 
kamara. Teleki ucca 32.

912—a
Bútorozott

szoba, fűtés, világítás, für 
dőgzoba használattal április 
elsejére kiadó. Perczel,
Szent Anna u. 10. 917-

Kiadó
Csapó u. 56. alatt 5 szoba, 
fürdőszoba és mellékhelyi- 
ségekből álló uccai lakás. 
Évi bér 2200 P. Értekezhet­
ni dr. Miklós, Hunyadi u. 
10. 896-a

Nagy szoba,
előszoba, kis konyha kiadó. 
Ma goss ucca 13. 1531-a

Március
17-től elköltözés végett két­
szobás lakás május 1-ig. ol­
csón átadó, azután a háztu­
lajdonossal megegyezés sze­
rint. Honvéd ucca 9. 1447-c

Kiadó
tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakassal, kerttel. 
Aberle. villanytelep. 1533-d

Három szobás
vagy kétszobás komfortos 
lakás, egész udvarral, kert­
tel és bútorozott uccai szo­
ba kiadó. Burgundia 13.

1534—b

Kiadó
különbejáratu bútorozott 
szoba ágynemű nélkül. 
Nyomtató ucca 9. 1530—a

Kiadó
két szoba, konyha, Nyom­
tató ucca 9. 1529—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba uri- 
családnál azonnal kiadó. — 
Eötvös ucca 59. 1438—b

Két
szoba, fürdőszoba, garzon 
lakásnak, rendelőnek vagy 
irodának májusra kiadó. Rá­
kóczi u. 4. 1452 b

Két
szoba, előszoba, konyha, 
speiz és mellékhelyiségeik 
május elsejére kiadók. Szé­
chenyi ucca 19. 1469—b

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel, 
nagy gyümölcsössel május 

j 1 -re kiadó. Értekezhetni: 
jSzéchenyi ucca 49. 420-d

Péterfia u.
’.kettő számú házban kettő 
I udvari szoba, előszoba, —• 
konyha s mellékhelyiségek­
ből álló lakás május hó el­
sejére kiadó. Értekezni lehet 
dr. Nagy Samu ügyvéd iro­
dájában. Péterfia ucca 2.

1472—d

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba. uri- 
családnál azonnal kiadó. 
Eötvös u. 59. 1438 b

Két
szoba, előszoba, mellékhelyi­
ségekkel, kerttel és parkkal 
övezve májustól bérbeadó. 
Ugyanott tenniszpálya ki­
adó. Széchcnyi-kert (ut) 9.

873—b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás ll-ik és 
III -ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III. 
emeleti azonnal, a II. eme­
leti május 1-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d

Különbejáratu
bútorozott garzon lakás (2 
szoba, előszoba), most or­
vosi rendelő és 4 szobás mo­
dern uccai lakás parkírozott 
udvarral kiadó. Kossuth u. 
61. 1460—b

Két szoba,
konyhás lakás kiadó. Király 
ucca 5. 1215—d

Kiadó
május 1-re négyszobás uj 
családi ház nagy konyha­
kerttel Tisztviselőtelep ele­
jén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Főtéren
4 szoba, 2 elő- és fürdőszo­
bás lakás május 1-re kiadó. 
Cim: Piac u. 72. Érdeklőd­
hetni a házfelügyelőnél.

433—d

Egy
vaslábu kertipadot keresek 
megvételre. Cím a kiadóban.

690—d

Keveset
használt, jó állapotban levő 
'500 ccm. F. N. motorkerék­
pár nagy Bosch-világitással 
olcsón eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 1070—d

F élliteres
ásványvizes üvegeket meg­
vételre keresek. Miklós u. 
13. 877—b
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KGV APRŐIIIRDF.TÉS TÍZ SZÓIT ÖTVET PILLÉR 
I S EGYSZLHRK KÉT REGGELI LMVAN JI LICN.K 
ML... MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 
GMIli HI VVV L SZl.Dkri' SZAVAK DLTI.VN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÍV.I IITT III tULTÉMlli MÁS TARIFA.
felvilágosítás is. lU 8-12. SZÁMÚ telefonon.

gsasgjuS

ETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓKIADÓIUVA.
falunkban : Ferenc József ut-piac ucca) 49 
SZÁM, FIÓKKIADÓÉIVÁSALUNKBAN SZ ÉCHESvt 
L'iXA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR rV 
KÖNYVKERESKEDÉS EBEN PIAC UCCA Ál. SZÁM 
.1 ATI' ÉS A „MARGIT1-FORDO PÉNZTÁRÁNÁL. —

1930 március 18.

Jó házikoszt
bcntétkezésre és kihordásra 
jutányosán kapható, napon­
kénti fizetésre is. Varga uc­
ca 28., uccai lakás. 1461-d

Fiatal
házaspárhoz ügyes, megbíz­
ható szobalányt keresek. 
Cím: József kir. h. u. 35., 
keresztépület. 839 b

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
azonnal felvétetik. Halász 
vendéglő, Margit-fürdő mel­
lett. 891—a

Bocskay-kerti
1 modern villa szőlővel eladó. 

Cím a kiadóban. 1511—c
Haszonbérbe

vagy feles művelésbe kiadó 
' másfél hold telek a Homok- 
j kertben. Értekezhetni Mik­

lós ügyvédnél, Hunyadi u. 
j 10. 898—a

1930 április 1-re
egy üzlet kiadó Deák Fe­
renc u. 22. Érdeklődni lehet 
a háziurnái. 828—c

Autószerelő
I tanulók fizetéssel azonnalra 
{felvétetnek. Miklós u. 49. 
* szám. 894 -c 1

Eladó
telepi ház, azonnal beköl­
tözhető lakással, 316 négy­
szögöl telekkel. Értekezni: 
Erzsébet ucca 33. 913 - -a

PIAC U. 69.
Nemzeti Ruhaház féle helyi­
ség f. év június 1-re kiadó. 
Értekezhetni: ULLMANN 
SALAMON K. R. T. cég­
nél. ___825—d

40 év óta
fennálló kávéház betegség 
miatt eladó, forgalmas he­
lyen. Cím a kiadóban. 856-b

Jó forgalmú
helyen kiadó egy 2 kemen- 
cés sütöde lakással, udvar­
ral s egy külön füszeriizlet- 
tel. Értekezni lehet Habina- 
féle vendéglő, Sámsoni ut.

834-c

Egy
jő családból való fiú müasz- 
talos tanulónak felvétetik. 
Miklós ucca 51. szám. 887d

Egy
manikűrös kisasszony felvé­
tetik, fele kereset, teljes el­
látás. Fénykép előre bekül­
dendő. Auspitz Dávid fod­
rász, Balkány, Szabolcs 
megye. 1517 b

Munkásfiu
állandó alkalmazásra azon­
nal felvétetik. Csokonai 31.

1497 -a

Üzlet
megszűnése miatt berende­
zés, bármely célnak megfe­
lelő, eladó. Friedman Miksa 
posztóüzlet, Piac ucca 73.

756—d

15 éves
kifutóíiu felvétetik. Széche­
nyi ucca 35. Jelentkezni: 
11—12-ig. 905—b

Műhelynek,
raktárnak kiadó Csapó u. 
56. alatt uccai lejáratú pin­
ce helyiség. Ugyanott ki­
adó egy udvari nagy rak­
tárhelyiség. esetleg garázs­
nak is alkalmas. Értekezhet­
ni dr. Miklós, Hunyadi u. 
10. 897 a

Cipészsegéd
felvétetik. Dregán, Arany 
János ucca 1. szám. 918 a

Gyermekruha-
és kötővarrónö, aki üzletbe 
már varrt, fölvétetik. Bónis, 
Csapó ucca 18. 914-a

Eladó házak!
j Alkalmi vételek! Kandia 
! ucca 19. szép uriház áron 
I alul, Bethlen ucca 64. uri- 
j ház, Domb ucca 18. jöve- 
I delmező uriház, Szondi uc- 
j ca 14., Tímár ucca 26. szá- 
I mu uriház áron alul, Baros 
I ucca 7. számú ház olcsón, 

Homok ucca 135. és 127. 
számú olcsó házak, Dem­
binszky ucca 26., Eötvös 
ucca 67.. Sinai Miklós ucca 
33., Csillag ucca 62., Teleki 
ucca 46., Böszörményi ut 
11-a. számú adómentes ház 
olcsón. — Eladó földek: 
Ondódon 15 tanyás, 4 ta- 
nyátlan, vágóhidhoz közel 4 
és 5 holdas tanyás, vámos- 
pércsi utón 9 tanyás. Bő­
vebbet Samu János OFB. 
engedélyesnél. Hunyadi uc­
ca 24. 1500—a

ki
Üzlethelyiség 

idő. Bethlen ucca 52.
1532

Ritka alkalom!
Kevés befektetés, biztos 
megélhetöség. — Hajdúbö­
szörményben, a régi volt 
cukrászda, Kossuth Lajos 
ucca 38. sz. cukrász, kávé­
házi berendezéssel, cukrász­
kemencével és sütődével áp­
rilis 1-re kiadó, esetleg el­
adó. Értekezni lehet: Dely 
István, Debrecen, Kossuth 
ucca 58. 1510—b

Eladó
uj családiház 350 négyszög­
öl telekkel Tisztviselőtelep 
elején. Hunyadi u. 24. Tele­
fon: 10-98. 407—d

Eladó
Károly Ferenc József ut 26. 
sz. 3 szobás családi ház, 
szép gyümölcsössel, 80 m. 
uccai front. 1353 b

Mérlegképes
könyvelő, önálló levelező, 
perfekt gép- és gyorsíró 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Megkereséseket a ki- 
adóhivatal „Szorgalmas” je­
ligére továbbit. 415- d

Gazdasszonynak
ajánlkozom magános ember­
hez, vidékre is. Özv. Ne- 

Pacsirta ucca 58.
1518—a

mcsne,

Eladó
Szent Anna ucca 66. számú 
sarokház. Értekezni lehet a 
háztulajdonossal. Ugyanott 
a kapu alatti üzlethelyiség 
kiadó. 907—a

Lakatosmühely
más vállalat miatt eladó, 
vagy kiadó. Piac 58. 906-b

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba 
kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
kőraktár. 450—d

Tanulóleány
női varrodába fölvétetik. 
Batthyány 13. sz. 752

Suche
inteligente deutsche Spazier

TISZAVIDÉKI
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE
ngatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold.
Bellegelőn 8 hold.
Fancsikán 101 „ hold föld 

eladó.
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel.

ELADÓ HÁZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán.
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET 

Debrecen határában.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

kiterjedésű telekkel. Debre­
cenben.

Keresünk megvételre 80 
100 kát. hold terjedelmű 

földbirtokot, lehetőleg Sza­
bolcs. Szatmár megyében. 

Felvilágosítás nyerhető 
TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL.

Eladó
a Kölesséry Sámuel ucca 48. 
számú 300 négyszögöl terü­
letű 2 szoba, 2 konyha és 
kamarából álló ház. Érte­
kezni a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Hitelintézetnél. Kos­
suth u. 8. 1-.31—d

Fiam,
aki 29 éves, ref. vallásu, 
nőtlen, volt katonai garázs­
mester, autószerelő, kocsi­
vezetői állást keres, szerény 
igényű s feltétlen józan éle­
tű. Hívásra személyesen je­
lentkezni fog. Gáspár János 
Szentmargita puszta. Sza­
bolcs megye. 1519—a

Két
szép uj hálószoba bútor el­
adó Vojta müasztalosnál, — 
Kút u. 10. 1498—a

Egy
sötét háló és egy egy lóerős 
villanyipQtor eladó. Árpád­
tér 47. 902—b

ÁRVERÉSEN
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

partnerin um mit ihr meine Hunyadi u. 2. Royal épület.
Abendstunden angenahm 
verbringen zu können. — 
Bircfe zur Redaktion „Füg­
getlen Újság” unter Früh­
ling. 1444-d

Kifutófiu
15-re felvétetik. Hatvan u. 
1., II. e. 17. a. 613—d

Telefon: 17 49. szám.
367—d

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető laká­
sokkal. Értekezni Homok u. 
127. 1432 -d

Homokkertben
a Jóira Gyuia ur féle szőlőből 
kihasított előnyös fekvésű és 
házépítésre igen alkalmas 
telkek kedvező részletfizetési 
feltételekkel eladók. Érdek­
lődők forduljanak a tulajdo­
noshoz, Debrecen, Csapó u.
22. 1099—d

Eladó
nagytelkü ház, szoba, kony­
ha, nyári konyha és mellék- 
helyiségek. Ára 5.400 pen­
gő. Móric ucca 26. Árpád- i 
tér mellett. 1465—d ' 48. Móré.

Á
legjobb 
ügynök

terjedt, nép

!

Rádió,
uj. Süss-féle, kétlámpás, el­
adó. Kálvin-tér 11. szám.

1507—a

Bor,
kitűnő zamatu, kihordásra 
64 fillér Dénesnél, Cegléd 
u. 22. 910—a

Eladó
gerendák, deszkák, ajtók, 
tégla. 600 széles körülgo- 
lyós cséplőszekrény. Erzsé­
bet ucca 33. 915 a

Puch-autó
(karosszéria nélkül) és egy 
szivógázmotor, használt, 
potom olcsón eladó. 
Weissenbcrg Hugó vasüzle­
tében, Simonffy u. 57. 908-a

Takaréktüzhelyek,
üstházak nagy választékban 
legolcsóbban beszerezhető: 
Méliusztér 9. Biharinál.

1527 a

Vályog
van eladó. Böszörményi ut 

1509—a

a z z e r u

, Villatelek
Perfekt : Széchenyi ut 3. szám alatt

német nőt keresek délután- 'eladó. Cim a kiadóban, 
ra. Cito a kiadóban. 909-a . 1512-

újság
Ezt igazolja mindem olyan 

cég, amelynek nagv-zerQ hír
(lelkei n DEBRECENI FÜGGET­
LEN U.14ÁG ban a kö'önség 
nagy tö vegeinek figyelmét 

vonják magukra.

Ezért hirdessen Ön isa 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN !

2 pengő
Helyett 1 pengő Az Ejt 
Hármaskönyve Morvái és 
Grünhut hirlapirodában, — 
Varga u. 1. Telefon 13-80.

548—d

Két
darab használt, de kitűnő 
állapotban levő személyautó 
eladó. Érdeklődni lehet a 
Bika gépészénél. 1239—d

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

Gazdálkodók
a lisztszükséglefüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Haláleset
miatt egy használt 6 üléses,
6 hengeres Ausztró Dennler 
autó eladó fizetési kedvez­
ménnyel. Özv. Rácz András- 
né földbirtokos, Turkeve.

648—d

Búzaliszt
24 fillér, cukrász nulláslisz­
tek, fűszeráruk legolcsób­
ban Horváth, Degenfeld-tér 
Sas ucca sarok. 1455— b

Eladó
4 darab 8 hónapos yorkhirei 
koca malac. Értekezhetni: 
Bethlen u. 20. 882 b

Amerikai tengeri,
Fűnk Broscrs, eredeti ame­
rikai igen bőtermő magjá­
nak első utántermése má­
zsája 20 pengő. Wolf szőlő- 
gazdaság, Debrecen. Tele­
fon 222. 860 -b

Üzlet
megszűnése miatt berende­
zés, bármely célnak megfe­
lelő, eladó. Friedman Miksa 
posztóüzlet. Piac ucca 73.

756-d

Zamatos
házibor literenként 1.— P. 
Poroszlay ut 53. Öt liternél 
hazaszállítom. Telefon:
16-36 855—d

Perfekt
gép- cs gyorsirónö többéves 
ügyvédi irodai gyakorlattal 
azonnalra állást keres. Fel­
világosítást a 18. telefon ad.

1459 d

Homokkertbeli
saját termésű 20 hektó 3 
éves bor esetleg kisebb téte­
lekben eladó. Értekezhetni: 
Markbreit, Honvéd u. 9-1. 
üzletében. 895 a

Nagyobb
mennyiségű gyökeres szőlő- 
vessző és gyümölcsfák el­
adó. Vargakert, Legányi 35.

900—a
Méhek

és méhkaptárak olcsón el­
adók. Varga u. 31. 893 — a

OKTATÄS
Gyorsirási

gépirási szaktanfolyam,
ieklodjék a Debreceni 
iő Takarékpénztárban, — 
:. emelet. 360—d

HUSFUSTÖLÉS 
són, kifogástalanul _ 
ldfa ucca 3. szám alatt.

Fővárosi lapokra

13-80. 548—d

Gyors-
gépirás tanítás olcsó di- 
t, rövid idő alatt. Cim a 
igeetlen Újság kiadóhiva- 
ában. 1440—d

Cipőjét
ak géppel festesse Ko- 
csnál, Batthyány u. 10. 
irtós és szép. Párja 2 P.

892—a

Fehérnemű
rrónő házakhoz ajánlko- 
F. Ágyteritő horgolást, 
é munkát vállal. Faragó 

904- a

CHAMOTTE TÉGLA

270—d

CEMENTLAPOK, 
oncsövek, — kutgyürük 
olcsóbban beszerezhetők 
kárs Vilmos és Testvére 
nnntÁi-mrvárában, Deb-

Nem reklám,
m legolcsóbban áriisit 
szöveteket Domán, 

ió ucca 4. 866 s

Mindenféle

készítek
legizlésc- 
jutányos 

1. 1 389-d

A 80 éves Pesti Napló
ibileumi albumát csak az 
őfizetők kapják. Fizessen

utján,
13-80.

Varga u. L 
548-d

Tavaszi
kalapok olcsó áron kapha­
tók Fülöp Etta női kalap­
szalonban, Péterfia 14. Ta­
nulóleányokat felveszek.

901 —b

Már most

rga u. 1. Telefon 13-80.
6 548-d

Szabni
ütök jutányos árért, varr- 
maguknak varrhatnak a 

-uiabb divat szerint es

1390 d

Institutrice
e, cherche lecons, 

777—b

francia tanárnő 
Simonyi ut 19.

Született
órákat ad. 

778—b

Géphimzést
jutányosán tanít Szilágyi 
Széchenyi 3. 749 -

Nyomatott Hegedül ét Sándor irodalmi ée -yomdai ré érvény tartatás könyv nyomdájában, Debrecen, Piac coca 49. a lám.


